

EL DEBATE SOBRE MARRUECOS

"CON ALGODÓN EN RAMA,"

Creo firmemente en la eficacia de los buenos discursos y en la necesidad del Parlamento. Sin tribunos y sin Cámaras no hay democracia posible. Pero cuando los tribunos no quieren comprometerse y al Parlamento le pasa lo mismo que a los tribunos, el régimen democrático se transforma en "algo" híbrido donde falta la línea recta del poder personal y la intervención del pueblo en los asuntos públicos. Resultado: irresponsabilidad de todos e imposibilidad de saber dónde están los culpables y de hacer justicia.

En España ha habido tribunos. Todavía los hay. El propio D. Antonio Maura lo ha sido excelente. Turbio en el concepto y hasta anfibiológico en la frase, tenía arranques de gran orador, frases que impresionaban y ademanes que producían el entusiasmo de las asambleas.

El país entero esperaba un gran discurso de D. Antonio Maura, como iniciación del debate sobre Marruecos. Falló ese discurso. ¿Cuántas veces en Francia, en Inglaterra, en Italia, un discurso inicial de Clemenceau, de Lloyd George, de Orlando, canalizaban desde el principio el debate y lo hacían rápido y útil! Don Antonio Maura pudo pronunciar uno de esos discursos que instruyen al Parlamento, señalándole las necesidades de la situación, que eran éstas: veracidad y rapidez.

El Sr. Maura—hay que llamar a las cosas por su nombre—pronunció un discurso titubeante y encubierto, todo corrección y toda vaguedad.

Y quedó establecido el tono del debate. Se hablaría mucho para decir muy poco, para diluir la verdad—que es sólo una—en una serie de apreciaciones personales acerca del derrocamiento de la Comandancia de Melilla.

Un orador de la izquierda, de gran fama y acertada intención, pudo cambiar el giro del debate. Pero no supo o le faltó el propósito de hacerlo. Otros oradores intentaron muellemente decir la verdad.

Todo se ha quedado en tentativas, en retazos de buenos discursos, en gestos que se inician trágicos y concluyen diplomáticos y reverenciosos.

Ayer, en un ágape de amigos, un diputado joven, un diputado conservador, tuvo una frase pintoresca:

—Señores—dijo—, en el Congreso hay que decirlo todo entre algodón en rama.

Tal fue—si mi informador no se equivoca—el epigrama del Sr. Barricart. Este epigrama de sobremesa resume la situación. El debate del Congreso, que debía tratar la cuestión de Marruecos clínicamente, bistiuri en mano, se ha convertido en una representación parlamentaria en la que operan varios prestidigitadores habi-

lísticos. ¿Se trata de sacar cruces, estrellas, entorchados y otros oropeles de las calaveras huecas de Monte Arruit?

No es admisible, no es tolerable. Si el debate no cambia de rumbo—ya a causa de la proposición incidental del conde de Romanones, ya porque, al fin, se presente un orador valeroso—, vale más cortarlo y buscar una forma extraparlamentaria de satisfacer el ansia de verdad, de claridad y de justicia de la nación.

Porque la opinión se sustituye a sus representantes cuando éstos olvidan que no son sus amos, sino sus servidores. Decir opinión pública—en instantes como éste—es decir sentimiento nacional y palpación patriótica del país. Leyendo algunos discursos—sobre todo los ministeriales—se recibe la impresión dolorosa de que esta simple verdad se desconoce. A no ser que España no le parezca a sus representantes con salud suficiente para recibir el golpe de la verdad. En este caso, es que no han querido auscultarla. España quiere y puede saberlo todo. Retírense, pues, los algodones y surja la carne viva y palpitante en que se debe cortar.

ALBERTO INSUA

CUADROS EVENTUALES

Los sargentos en campaña

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una real orden cuya parte dispositiva es como sigue:

«Primero. Se organizarán en las Comandancias generales de Ceuta, Melilla y Larache, un cuadro eventual para cada una de las unidades que presten servicio en su territorio, los cuales estarán compuestos de dos sargentos por cada batallón de Infantería, regimiento de Caballería y grupo de Artillería; uno por compañía de Ingenieros, Intendencia y Sanidad Militar; cuatro para el Tercio de extranjeros, y dos de Infantería y uno de Caballería para cada uno de los grupos de fuerzas regulares indígenas.

Segundo. Los destinos de las citadas clases a estos cuadros eventuales, se harán, por lo que se refiere a las unidades expedicionarias, en igual forma que los de oficiales, y por tanto ateniéndose a los preceptos de la real orden de 21 del mes próximo pasado («Diario Oficial» núm. 236), siguiendo el orden de prelación que dicha soberana disposición determina.

Los de los Cuerpos de guarnición permanente en África se harán, bien destinando a los que lo soliciten o a los que corresponda por turno forzoso.

Por lo que respecta a los del Tercio de extranjeros y grupos de fuerzas Regulares indígenas, serán propuestos por el alto comisario de España en Marruecos y comandantes ge-

nerales respectivos, con arreglo a lo dispuesto en la vigente legislación.

Tercero.—Los cuadros eventuales tendrán en todo momento cubiertas las plantillas que se les asigna, y los pertenecientes a ellos sólo cubrirán las bajas que ocurran en el Cuerpo a que estén destinados.

Cuarto. Para efectos administrativos, estos cuadros eventuales empezarán a regir desde la revista de comisario del presente mes.»

Ricardo Queralt

Ayer mañana ha fallecido en esta corte nuestro antiguo compañero en la Prensa don Ricardo Queralt, secretario que fué del señor Dato hasta el momento de ser asesinado el ilustre estadista.

Queralt venía de algún tiempo a esta parte bastante delicado de salud, habiéndosele practicado hace unos días una operación quirúrgica.

Al lado del Sr. Dato permaneció desde que desapareció el órgano del silvismo «El Tiempo», en cuya Redacción figuró.

Queralt fué, más que secretario, un amigo lealísimo del Sr. Dato, quien lo distinguió con su afecto y confianza.

La muerte de Queralt ha sido muy sentida entre los periodistas y amigos políticos del Sr. Dato.

El entierro

El entierro se ha verificado esta mañana, y ha sido una prueba inequívoca de las simpatías que contaba.

Ha sido presidido por el vizconde de Eza, el director general de Contribuciones, los hijos del finado y su sobrino D. Miguel Jordán.

En la comitiva, que fué a pie hasta la estatua del general Espartero, figuraban los señores D. Santiago Herrera, D. Santos Ruiz Zorrilla, Silvela (D. Jorge), Serrán (D. José), Gandarías (D. J.), Rolland, Santa María, Peris Mencheta (D. J.), Gómez Núñez, Millán (D. J.), Peris (D. R.), Arce, Arce (D. C.), Maroto (D. R.), Herrera (D. J.), Vigil y otras muchas personas.

El personal del negociado de Minas de la Dirección general de Contribuciones estaba completo.

En la estatua de Espartero, los asistentes al acto tomaron los coches, acompañando al cadáver hasta el cementerio de Santa María, en donde los restos de nuestro amigo y antiguo compañero de profesión recibieron cristiana sepultura.

Descanse en paz, y reciba la atribulada familia del finado nuestro más sentido pésame.

UN CONSEJO DE GUERRA.

Ferrol, 4.—En Capitanía general se reunirá hoy un Consejo de guerra para juzgar al marinero Arsenio Martínez, que asesinó a bordo del transatlántico *Cádiz* al pasajero Antonio Soler.

El hecho ocurrió en alta mar, cuando se dirigía el buque a La Habana.

NUESTRA ACCION EN AFRICA

Ayer no nubo novedad en la zona española.—Heridos en el último combate.—La bandera de los Regulares.—Las bajas en el combate de Magán.—Una exploración por el Gurugú

Los nuevos practicantes militares van a la línea de fuego

UN BANQUETE

Los practicantes españoles

Las legítimas aspiraciones del Cuerpo de Practicantes Españoles van encontrando satisfacción a medida que son reconocidas por los Poderes públicos la razón y la justicia que las inspira. Pero no hallarán ese reconocimiento expreso, y, por lo tanto, no se habrán transformado en mejoras de positivo beneficio para esta modesta y culta Agrupación, si el anhelo de reparación que late en todas las clases postergadas no hubiese aconsejado la existencia de un fuerte vínculo de unión entre todos los practicantes españoles, que cristalizó en una Asamblea nacional, celebrada en mayo último. En esta Asamblea dieron los practicantes españoles una sensación de poder y fuerza, que puso en camino de feliz realización todos sus honrados anhelos.

Entre las conclusiones de esta Asamblea figuraba la creación del Cuerpo de practicantes militares.

Dos hombres cultos, activos, inteligentes y sobre todo amantes abnegados de los practicantes españoles, sus compañeros profesionales, D. Leonardo Sánchez y D. Pascual Tarrero, pusieron su inteligente actividad al servicio de las justísimas demandas de sus compañeros. Y con noble tenacidad, digna de la legitimidad de la causa que defendían, no cesaron de laborar con entusiasmo hasta realizar esta conquista de derechos.

Y he aquí el motivo en virtud del cual los practicantes últimamente examinados e ingresados en el nuevo Cuerpo de Sanidad Militar, y que dentro de pocos días marcharán a campaña, rindieron anoche un homenaje de cariño a los Sres. Sánchez y Tarrero, dando forma a este sentimiento de gratitud con un banquete celebrado en el café Nacional.

Y el acto no pudo ser ni más elocuente ni más importante por la cordialidad que presi-

dió esta fiesta de compañerismo y de triunfo.

Al finalizar el banquete hablaron los señores Rocamora, Marcos, Guimaré, Serrán, en nombre de la Prensa; D. Manuel Rey, por la Asociación del Cuerpo facultativo de la Beneficencia Municipal; Arquellada, por el Colegio de Médicos; D. Julio Aurelio Martínez, el diputado provincial Sr. Del Coso, los Sres. Barranges, González Peña, como diputado a Cortes, y los homenajeados señores Sánchez y Tarrero. Este último se expresó en un tono humorístico y de franca camaradería, que fué muy del agrado de la concurrencia.

Nuestro entrañable compañero de Redacción Pascual Tarrero tuvo al final de su ingenioso discurso una nota de simpatía hacia los nuevos practicantes militares, rogándoles que se pusieran en pie para que todos los comensales conociesen a los que en breve llevarán a los campos de batalla el consuelo de sus palabras y el auxilio de sus cuidados facultativos a los heridos que caigan peleando por la patria, porque es de advertir que estos practicantes no van a prestar sus servicios en los hospitales, sino en la misma línea de fuego, auxiliando a los médicos en las curas de urgencia.

El Sr. Tarrero dedicó todos los aplausos que le tributaban los presentes a los compañeros que van a Marruecos.

El delicado pensamiento de nuestro compañero fué ovacionado.

El Sr. Sánchez leyó unas cuartillas llenas de sinceridad, que fueron muy aplaudidas. El diputado a Cortes Sr. Barricart habló al final.

Su discurso, inspirado y elocuente, tuvo notas de la más viva actualidad. Estaban allí los practicantes aprobados en las recientes oposiciones, que van a prestar sus servicios en el ejército de Marruecos. Ello sirvió de base al Sr. Barricart para hablar de la patria y examinar de una manera sintética cómo se

EN EL TEATRO DE LA COMEDIA

"EL DÍA DE MUSIDORA,"

El público madrileño frecuentador del cinematógrafo conoce sobradamente el rostro bello y la armónica figura de Musidora. Su intervención como sugestiva vampira en una de las más sonadas y célebres películas de estos últimos años—ceñida por negra malla de finísimo punto de seda—no es para olvidada.

Preséntase ahora la gentilísima actriz francesa en un nuevo género de arte que tiende principalmente a su lucimiento personal. Y en verdad que la artista no se muestra remilgada ni melindrosa en la exhibición de sus primeros físicos.

Ni alta ni baja, justa en el tamaño, bien repartida la pulpa carnosa en turgencias y depresiones, ni magra ni superflua, en su arquitectura corporal se corresponden con graciosa armonía todos los miembros: los pies pequeños, las piernas finas y elásticas, torneados los brazos, las manos afiladas y pulidas, y el conjunto deleitable coronado por un casco de pelo negro, bajo el cual fulguran dos ojos de igual color, alternativamente extáticos, dulces, fieros y maliciosos.

No afirmaremos rotundamente que la pantomima bufa ayer trató ofrecida al público pertenecía en absoluto a una categoría superior de arte; pero desde luego aseguramos que se halla colocada en un plano de más alto nivel que el acostumbrado en el escenario de la Comedia y en otros escenarios de la corte. El día de Musidora constituye un espectáculo aplaciente, de indubitable vistosidad, ligereza y alegría, con toques acertados y felices en su traza caricaturesca.

Nuestro público, abierto y fácil en demasía para admitir y comprender el más chabacano, plebeyo y retorcido juego de palabras, muéstrase indiferente o se produce con reprochable hostilidad ante todo lo que signifique acción bufa y de farsa. Y a fe que si no le viéramos de continuo celebrar y reír con tan desmedida complacencia los dislates del señor Muñoz Seca, su incomprensiva seriedad y su alejamiento de la acción cómica y de la gracia ingenua, nos mantendría en perplejidad para definir su psicología. Pero con todo, nada hay que razone y explique esa irreprimida y ruidosa nostalgia del *presepio*—digámoslo con expresión culta y latinizada—que en la función de ayer revelaron algunos, pocos, espectadores.

La contemplación de un bello desnudo femenino, cuando no la comenta o subraya una palabra manchada o torpe o un ademán bajo, es por sí sola un espectáculo limpio, y si se nos apura, noble y educador. El sentido del arte se alimenta y vive de las formas bellas. Colérase Chenier nos dice que los lacedemonios colocaban a sus mujeres grávidas y encinta ante las obras más admirables que produjera

el arte de Zeusis para que, apacentada su vista en aquella cincelada hermosura, brotasen de los senos maternales cuerpos bellos y dignos de los antiguos arquetipos y dechados.

La pantomima ayer estrenada nos revela en caricatura—palabras que copiamos del programa, parcamente repartido por los acomodadores del teatro—, el empleo de las veinticuatro horas del día por una gran actriz parisiense. Y en efecto, presenciamos los momentos más íntimos y deliciosos del día de Musidora, sin que un asomo de torpeza manche o derive por caminos pecaminosos la línea de la farsa. Todo en ella es comicidad sana y alegre caricatura, quizá demasiado pueril para nuestro público, excesivamente malicioso.

Musidora aparece dormida; un negro, con un abanico de plumas, refresca y vigila su sueño. La luz de un Sol, que grotescamente guña un ojo, despierta a la bella artista, que, tras de desmerecerse con indolente gracia, salta del lecho, ágil, y en desnudez que apenas encubre una camisilla transparente y parva. Musidora se baña—esta ya con algún artificio que la muestra en sombra—, se perfila y afeita, y recibe la visita de su secretario, del reportero y del fotógrafo de un gran rotativo. Luego de acudir a su zapatero y a su modista, marcha al teatro, donde canta—con riqueza y gusto en el atavío de cancionista—algunos graciosos aires parisinos. De regreso a su casa, la cercan ridículos admiradores, de los que logra desprenderse dedicándose, antes de emprender el sueño, a firmar retratos, que el negrito arroja desde las candelillas a los espectadores de las primeras filas.

Musidora dijo con gracia de pura vena francesa la canción de *Je lui ai fait d'œil*, con feliz expresión, pero quizá demasiado lenta y subrayada, la ya popular entre nosotros, con el título de *Mi hombre*.

La frialdad del público en algunos pasajes—de intervalo en la actuación de la bellísima actriz—debióse, sin duda, a la poca destreza coreográfica de los acompañantes de Musidora en la representación de la pantomima.

No acuden de momento a nuestra pluma los nombres de cuantos han cooperado con su arte—de traza escénica, musical, decorativo y de interpretación—a la totalidad del espectáculo. Para todos ellos haya elogio en la medida oportuna.

Y especialmente para el primor femenino y gracioso de Musidora, que, como la verdad desnuda—palabras de Quevedo a los mojoneros de su tiempo—, busca, no quien la vista, sino quien la consienta.

ENRIQUE DE MESA

MEDITACION



Ahora a ver cómo me las compongo para "quedar" amigo.

El enemigo tuvo 700 bajas en el último combate

Melilla, 4.—Se sabe que el enemigo tuvo más de setecientos bajas y quedó en extremo quebrantado.
Durante el asalto a la posición La Esponja, tan brillantemente conquistada por nuestras tropas, tuvieron lugar muchos episodios, además de los ya telegrafiados, de los que fueron protagonistas los legionarios.
Uno de éstos, pechando cuerpo a cuerpo con un moro, cayó herido, y cuando el moro iba a rematarle, otro legionario se interpuso, matando al rebelde y vengando a su compañero.

Comisión sevillana

Melilla, 4.—Ha llegado la Comisión del Ayuntamiento de Sevilla, que preside D. Manuel Piñal, al que acompañan D. Ricardo Magdalena, D. Rafael Gallardo, el Sr. Bravo Ferrer, el secretario, D. José Cobos, y representantes de la Prensa sevillana.
Fueron recibidos por el general Fresneda, presidente de la Junta de Arbitrios, y el capitán de la Policía indígena Sr. Arredondo.

La citada Comisión viene a entregar a las tropas de aquella región los obsequios obtenidos por la suscripción que inició el concejal Sr. Piñal, el cual recaudó 5.000 pesetas, y el Ayuntamiento contribuyó con 15.000, para lograr el mejor éxito.

Los objetos que trae son vinos de distintas marcas, alpargatas reforzadas, cigarrillos puros para los oficiales y cajetillas para los soldados; encendedores mecánicos, petacas, aguas minerales, gran cantidad de yemas de San Leandro y otros regalos de las familias de los soldados.

También trae tres camiones-aljibes, otros tres de Sanidad y varias cocinas de campaña.

La Comisión marchó hoy a la posición de Hardú, donde hará entrega de los donativos a los ingenieros sevillanos.

Entierro

Se ha verificado el entierro del heroico teniente del Tercio D. Enrique Agudo, y el del batallón de Córdoba D. Antonio Enciso, que murieron gloriosamente en la operación realizada anteaer.

Otro prisionero

Se presentó en Monte Arruit el soldado del regimiento de San Fernando José González Montiel, que logró evadirse de Dar-Drius, donde se hallaba prisionero.

Dice que los moros le cogieron en Zaio, llevándole a casa del kaid Ben-Chebal.

"Paqueo"

El enemigo hostilizó ligeramente la nueva posición de Taxuda, sin consecuencias.

Cañoneo

Las baterías de Atlaten y Hardú cañonearon a unos grupitos de moros que estaban hostilizando.

Conferencia

Ha bajado a la plaza el comandante general, quien conferenció extensamente con el alto comisario, dándole detalles de la operación de anteaer.

También conferenció con el general en jefe el general de Artillería Sr. Losada.

Cavalcanti.—El "Alicante,"—Una exploración en el Gurugú

Melilla, 4.—Ayer, al medio día, regresó el general Cavalcanti de Seganan, celebrando una conferencia con el alto comisario, que le felicitó por la jornada de ayer.

Ha regresado el buque hospital "Alicante", que conducirá a Ceuta otra expedición de heridos y enfermos.

El Tercio de extranjeros y la columna del general Neila efectuaron un paseo militar por la vertiente Norte del Gurugú, dispersando a varios grupos enemigos.

Regresaron sin novedad.

Actos valerosos

Entre los registrados en el último combate figura el del fraile franciscano padre Revilla, quien, en el momento decisivo del ataque a La Esponja, se situó en las guerrillas y, de pie, alzando en sus manos la cruz, arengó a los legionarios, que le vitorearon enardecidos al lanzarse al asalto.

Los jefes felicitaron luego al religioso.

La cantinera del Tercio, que, desoyendo toda advertencia y reprensión, sigue acudiendo a los combates, pasó también a primera línea, recogiendo heridos y auxiliando a los tiradores en la reposición de municiones, y al ver al padre Revilla cuando éste, a cuerpo descubierto, arengaba a los legionarios, se puso delante de él exclamando:

—Prefiero que me maten a mí que a usted.

Los legionarios felicitaron a la cantinera por esta nueva prueba de su valentía.

Diversas noticias.—Actos heroicos. El regimiento de Sevilla

Melilla, 4.—La noche última ha transcurrido con tranquilidad. Desde la posición La Esponja se vió al enemigo que, utilizando faros, reconocía las cañadas y barrancos próximos para retirar sus muertos.

Al amanecer se realizó una descubierta, sin que nuestras tropas fueran hostilizadas, retirándose varios cadáveres.

Durante los combates de anteaer, un legionario y un soldado del regimiento de Sevilla, con temerario valor rebasaron las líneas enemigas, luchando cuerpo a cuerpo con los moros, y murieron matando.

Es muy elogiado el proceder de los soldados de Sevilla, que rayaron a gran altura, tomando parte eficazísima en la acción, así como también la Artillería.

HERIDOS EN EL ULTIMO COMBATE

El capitán Fortea

La herida que sufre el capitán Fortea, a tres dedos por encima del corazón, le fué hecha al tomar con sus tropas el montículo llamado La Esponja, y en el momento en que daba los gritos de "¡Viva España!" y "¡Viva el Rey!"

El citado oficial ingresó en el hospital de la Cruz Roja, siendo esta la cuarta vez que ha sido herido en esta zona.

Más heridos

Han ingresado en los hospitales de la plaza los oficiales heridos en el combate último.

Se sabe que en esta operación el sargento Patón, del Tercio, vió que un "paqueo", que se hallaba oculto entre la maleza del terreno, hirió desde allí a otro legionario, se dirigió al lugar donde estaba el rifle y le mató, quitándole después el fusil y el corraje.

Inmediatamente cogió al herido y le llevó a la ambulancia.

Otro sargento del Tercio, un alemán llamado Esben, que resultó herido en una lucha cuerpo a cuerpo con un moro, remató a éste a golpes de bayoneta.

En el ataque al monte Esponja rivalizaron los legionarios y los soldados españoles, coronando éstos las crestas, desde donde vitorearon a España.

nostriarras de Madrid un agasajo que no olvidará nunca por el espíritu de cariño y admiración que lo ha inspirado.

El agasajo consistió en un banquete en el Ritz.

El Sr. Gorostidi ofreció el homenaje, ensalzando el heroísmo de González Tablas. Este, muy emocionado, expresó el reconocimiento que sentía con palabras tan modestas como elocuentes.

El marqués de Tenorio propuso que la bandera concedida al grupo de Regulares de Ceuta fuese regalada por San Sebastián mediante una suscripción popular.

Santiago González Tablas hizo notar que esto ya no era posible, toda vez que el marqués de Santillana había iniciado una suscripción nacional a tal propósito, y entonces el diputado por San Sebastián dijo que, al menos, el asta de la bandera, fabricada en Eibar, debía ser ofrendada por la capital guipuzcoana.

La señorita de Escoriaza relató varias anécdotas curiosas de la campaña.

Bajas en el combate de Magán

Ceuta, 4.—He aquí la relación de las bajas que sufrimos en el combate de Magán:

Muerto, el comandante de Regulares de Tetuán D. Eduardo García Vila.

Heridos: capitán de Policía D. Fernando Capaz, atravesado el pie izquierdo, grave; capitán de Saboya D. David Dasca, en la ingle y en el brazo izquierdo, grave; capitán del Tercio D. Jacinto Pérez, tobillo derecho, grave; capitán del Tercio D. José Peñarredonda, en la cara, menos grave; teniente ayudante de la cuarta bandera D. Camilo Menéndez Tolosa, hombro izquierdo, menos grave; teniente de Regulares de Tetuán D. Ernesto Ruiz Molina, muslo derecho, grave; alférez de Regulares D. Juan Recacho, muslo derecho, menos grave; alférez del Tercio: don Julio Company, cadera izquierda, menos grave; D. Carlos García, cabeza, grave; don Juan Benasar Vázquez, espalda, menos grave; y D. Francisco Revucita Franco, muslo derecho, leve; alférez de Saboya: D. Pascual Sánchez, pecho, grave, y D. Antonio Segadé, antebrazo derecho, leve; médico provisional de Cantabria, D. Faustino Medrano, contuso, y suboficial de Llerena D. Manuel Mateo Sales, leve.

Saboya.—Muertos: soldados Ricardo Velázquez Gil y Sebastián Martínez Castilla; heridos: sargento Telesforo Concha Méndez y soldados Laureano Royo, Faustino Sánchez, Abundio Fernández Cuevas, Eugenio González Rodríguez, Francisco Maestre Sivert, Toribio Ugoitzi Izarnaza, Facundo Lorca, Claro Herrera, Miguel Hernández Porcel, Anastasio Peinado Cantero, Balbino Bonilla Carbayo, Dimas Almedro Ramirez, Tomás Martínez Sánchez, Honorato García Carboñell y Alejandro Villavilla Vargas.

Cantabria.—Muerto, soldado Valentín Taboada; heridos: soldados Baudilio Bartrina, Magdalena Ramos Barrera, Aquilino Capellán Montoya, Práxedes Verges, Juan Moner Barrera, Antonio Moscardó, Pascual Igáñez Pastor, Salvador Pieta España, Jaime Llach, Jesús Ruiz Avellaneda, Silverio del Pueyo Hernández, Primitivo Toivas y Julián García Soriano; cabo Mateo López Rubio.

Llerena.—Muerto, Antonio Soto Sánchez; heridos: Cirilo Martín Rivas, Tomás Trujillo y Manuel Leal.

Ingenieros.—Soldado Joaquín Roca.

Artillería.—Sargento Domiciano Fernández; maestro ajustador José Vázquez Martínez; soldados Juan Achura García, Rafael Muñoz Moreno, Carlos Quintela, Miguel Martínez Ruiz, Francisco López Millán, José Conde, Julio Galda, Eugenio Flórez e Inocencio Roa.

Además sufrimos unas 80 bajas de soldados legionarios y Regulares de los tabores de Ceuta y de Tetuán.

La Prensa inglesa reconoce que las censuras a la Legión extranjera son exageradas

Londres, 4.—Una correspondencia de Madrid a "The Times" pone en claro algunas informaciones referentes al supuesto descontento de varios soldados británicos enganchados en la Legión extranjera española.

Resulta que los reproches hechos por algunos de estos soldados han sido grandemente exagerados, y no participan de esta opinión de hostilidad los demás militares de la Legión.

El número de ingleses que de ella forman parte es tan sólo de 39, y "The Times" cita el caso de uno de ellos que en carta dirigida hace días a un amigo de Madrid no expresaba otro deseo que el de recibir periódicos ilustrados, y añadía que estaba orgulloso de luchar por España.

«El magnífico espíritu de sacrificio—dice al terminar el correspondiente de "The Times"—demostrado varias veces por los tres batallones de la Legión que han luchado en Marruecos, es una prueba suficiente de la disciplina y del valor de este Cuerpo.»

Heridos y enfermos

Hospitalizados en Jerez

Jerez de la Frontera, 4.—Han llegado de Cádiz, siendo hospitalizados en el hospital de Santa Isabel, los siguientes enfermos, procedentes de Marruecos:

Jacinto Hernández, de Carranza (Vizcaya), perteneciente al regimiento del Serrallo; Antonio Lifante, de Fortuna (Murcia), del regimiento de Zamora; José Hervás Ramos, de Cieza, de Regulares de Ceuta; Emilliano Blanco, de Benalcázar (Córdoba), del regimiento de Ceuta; Francisco Hernández Borrego, de Comapara (León), de cazadores de Segorbe; Fernando Sánchez Herrero, de Plasencia (Cáceres), del regimiento de Talavera; Darío Morosa, de Monforte (Lugo),

PROTEJEOS CONTRA LA GRIPPE Y LAS PULMONÍAS

Cursando desde AHORA la EMULSIÓN SCOTT

Cada epidemia de gripe se lleva a millares de hombres, mujeres y niños por no ser su organismo suficientemente fuerte para resistir el ataque de la infección.

Las pulmonías causan cada año numerosas víctimas de gente debilitada por la gripe o por simples resfriados. No obstante muchas de estas muertes se hubieran evitado si las víctimas hubiesen protegido sus pulmones y fortalecido su organismo por medio de la Emulsión SCOTT.

Los casos de gripe, pulmonía, bronquitis, tos y resfriados son raros en los que cursan la Emulsión SCOTT.

La Emulsión SCOTT ejerce una influencia benéfica y duradera sobre el pecho y la garganta.

Más de la mitad de las pruebas y peligros que trae consigo el invierno pueden evitarse fortaleciéndose tanto los padres como los niños con la legítima



EMULSIÓN SCOTT

Protege el Pecho y la Garganta.

Recomendada por los Médicos para combatir

- Tos
- Resfriados
- Gripe
- Bronquitis
- Tosferina
- Pulmonías
- Agotamiento
- Y Debilidad General.

del regimiento del Serrallo; Eduardo Botaro, de Madrid, de los Regulares de Ceuta; Serrapio Hernández, de San Pedro de la Torre (Valladolid), de cazadores de Madrid; Silverio Binun, de Carlofa (Córdoba), de cazadores de Llerena; Segundo Hernández, de Sama de Langreo (Asturias), de cazadores de Llerena; Francisco Crespo González, de Palma (Pontevedra), de cazadores de Talavera; Simón Ugarte, de Lezama (Alava), del regimiento de Garelano; Jesús López y López, de Maderne (Lugo), del regimiento del Serrallo; Francisco Franco Pérez, de Cabrera

(Salamanca), de cazadores de Llerena; Doroteo Aguado, de Borox (Toledo), del regimiento del Serrallo; José Tordelo, de Madrid, del regimiento del Serrallo; Cesáreo Riso Rubio, de Murias (Asturias), del regimiento de Zamora; Jesús Villares, de Polo (Lugo), de Regulares de Ceuta; Jesús Pérez Moure, de Cadevedo (Asturias), del regimiento de Zamora; Francisco Cano Navarro, de Valencia, de cazadores de Talavera; Antonio Méndez, de Villablino (León), de cazadores de Talavera; y Cecilio Navarro, de Alicante, del regimiento del Serrallo.

UN CUENTO La caja de sorpresa

Aquella tarde—era en el mes de noviembre—, Mme. Loredán hacía la liquidación del día en el reducido local de la oficina postal auxiliar. Estaba desesperada, en medio de tantos encargos, de tantas cartas certificadas y paquetes postales... Iba llenando los folios de los registros con esa escritura nerviosa, de patas de mosca.

—¿El Intransigente? Ahí tiene usted. El sello húmedo iba matando los sellos de franco con su golpe uniforme: «¡Pam! ¡Pam! ¡Pam!»

—No me queda ningún Echo de París. Y las sumas se hacían interminables: «Cinco y ocho, trece, y seis diez y nueve...; setenta y cinco, y llevo siete...»

Un granujillo llega, compra el Cri-Cri y sale silbando como un mirlo...: «Siete y cuatro, once, y nueve, veinte...»
Un hombre, en gusa de viaje, entra al teléfono: «¿Wagram 34-34? ¡Alo! ¡Alo! Wagram 34-34? ¿Que está comunicando? Llámeme cuando acabe.»

Había cierta oscuridad en la tienda. El hombre salió de la cabina del teléfono y volvió a entrar en seguida. Tenía aspecto de venir muy fatigado del viaje. Se sentó en una silla, al lado del aparato, y esperó que le pusieran en comunicación.

Eran las seis. A Zidor, el cartero, obeso y sanguineo, le fué muy difícil pasar por la estrecha entrada del saco... y el vientre. Y aún lo fué más al salir, llevando el saco lleno, como si fuese el coco que se llevase a los niños en los bolsillos. Se hizo de noche. Hacía frío. Un hombre alto, delgado y anguloso, que venía tosiendo, empujó la puerta y entró, como si estuviera en su casa. Era el marido de la encargada de la estafeta. Se dobló en dos para inclinarse y darle un beso en la nuca a su mujer. Esta, que estaba aún embargada en una suma, le dijo:

—¡Qué bruto eres!... Me has asustado. Se comieron, más que deprisa, un poco de cordero con guisantes, recalentado; se repartieron en dos mitades una naranja, bebieron un poco de café, mucho más caliente que fuerte, y se subieron a su cuarto a acostarse, muertos de cansancio. Tenían que levantarse al otro día antes del frío amanecer; ella, para la venta de los periódicos; él para ir a la oficina, que estaba muy lejos.

El gran silencio de las noches invernales invadió toda la estancia. El hombre roncaba, hundido en el sueño, como en un agujero: —Carlos, levántate! ¡Carlos!

Y comenzó a hablarle al oído, en voz muy baja, y a sacudirle.

—¿Qué! Pero no oyes?
—¡Estás loco! Déjame dormir.

—¡Chist!... ¡Escucha!... ¿No oyes nada allá abajo?

La mujer estaba sentada en la cama y temblaba...

El aplicó el oído, y se despertó. Se oían pasos pesados, muy cerca, y como si alguien anduviese en la escalera.

Sintieron miedo. Se vivía muy solo y muy extraviado en este barrio de Grenelle...; los periódicos vienen siempre relatando crímenes; y no son solamente las joyerías donde entran a robar los ladrones...

El hombre murmuró, sin estar convencido de lo que decía:

—Es el vecino.

Pero los pasos se oían cada vez más cerca, tropezando.

Se levantó de un salto, más blanco que su camisa, temblándole las piernas. Se sintió perdido... Ni un revólver en «toda» la casa, ni una mala escopeta, ni siquiera un garrote. Y era lo cierto que allí había un individuo que se debatía en las sombras de la noche, creyendo que la casa estaba vacía o que la mujer estaba sola... Un individuo decidido a forzar la puerta, y que la tocaba ya con sus manos.

En una exaltación de valor—los débiles suelen tener esas exaltaciones momentáneas.—Loredán abrió la puerta, y con los puños cerrados comenzó a repartir puñetazos en el vacío. A esta acción respondió un movimiento como de huida de un bulto. Después, una masa que se mueve y se levanta y una cabeza enorme y descompuesta que aparece. La mujer se desmayó.

—¿Quién es usted!... ¿Que disparo!... Una queja salió de la boca del monstruo.

—¡Quiero salir!... ¡No me peguen ustedes! —Pero, ¿quién es usted y qué hacía ahí? —He venido esta tarde y esperaba a... —¿Que esperaba usted?

—Esperaba en la cabina del teléfono a que me pusieran en comunicación... y me he quedado dormido. He llegado cansadísimo de un largo viaje... Pero quiero que me dejen ustedes salir.

Mme. Loredán volvió en sí, y pasado un minuto soltó la carcajada. Recordó la llegada de aquel hombre. Explicó a su marido todo lo que había pasado.

Loredán comprendió y rió también de buena gana.

Y dándoseles de valiente y generoso empuñó la lámpara y acompañó al otro hasta el final de la escalera.

—Bien puede usted dar gracias a... ¡le dijo Loredán.

—Sí, señor... Muchas gracias. Pero esperaba allí, en la cabina.

—Que ha resultado una caja de sorpresa. —Sí... Vuelva usted mañana y se le pondrá la comunicación que quería. Y le abrió la puerta de la calle... El viajero se esfumó rápidamente en el ambiente medroso de la noche, como un hombre que despierta de una pesadilla.

J. GAUMEANT Y CAMILE CE

DIVERSAS NOTICIAS

DE MADRUGADA Parte oficial

El parte oficial facilitado anoche en Guerra dice que no ocurre novedad en Melilla, Larache, Ceuta y Tetuán.

La bandera de los Regulares

El "Diario Oficial de la Guerra" ha publicado la anunciada real orden relativa a la bandera de los Regulares de Ceuta.

Dice así:

«El Rey (q. D. g.), de acuerdo con lo informado por el alto comisario de España en Marruecos, ha tenido a bien conceder al grupo de fuerzas Regulares indígenas de Ceuta, número 3, la bandera nacional, semejante a la que corresponde a los Cuerpos de Infantería de nuestro Ejército, por haberse hecho dicho grupo acreedor a ello, dados el entusiasmo, valor y disciplina con que ha combatido en nuestras filas, cooperando eficazmente a la acción de protectorado encomendada a la nación en Marruecos.»

Los cartuchos de instrucción

Otra real orden publicada por el mismo periódico oficial dispone que las dotaciones permanente y anual de cartuchos de instrucción se sustituirán en lo sucesivo por una dotación única, que será de cinco cartuchos por cada fusil, carabina o mosquetón y 150 por cada ametralladora, pudiendo los Cuerpos extraer anualmente de los parques de Artillería, y sin cargo alguno, un 3 por 100 de esa dotación para reposición de los cartuchos que puedan extraviarse o inutilizarse, haciendo siempre entrega de estos últimos, debiendo ser con cargo a los Cuerpos todos los cartuchos de esa clase que haya que reponer por el completo de la dotación y excedan del 3 por 100 mencionado.

Por los muertos en campaña

Hoy, como primer viernes de noviembre, designado por Su Santidad el Papa para aplicar la indulgencia plenaria en sufragio de las almas de los militares muertos en la actual campaña, se han celebrado en varias iglesias solemnes comuniones generales, y en la iglesia de San Plácido un funeral con el mismo caritativo fin.

Ganado para nuestro Ejército

Barcelona, 3.—Procedente de Nueva Or-

leans, y a bordo del vapor inglés "Trishman", ha llegado una expedición de ganado formada por 546 caballos y 715 mulos, destinados a nuestro Ejército.

Se hizo cargo de ella una Comisión de la Remonta, presidida por un coronel de Caballería.

Tres aeroplanos a Melilla

Granada, 3.—A la una de la tarde aterrizaron en el aeródromo de Armilla tres aeroplanos, que han seguido después su viaje directo a Melilla. Entre ellos va el regalado por la provincia de Cartagena.

Hállase muy satisfecha de las condiciones de los terrenos, creyéndose que dentro de breve tiempo comenzarán los trabajos de instalación.

Justiniano Martín es recibido por el Principe de Asturias

Un banquete en su honor

Los cabos y soldados del primer batallón del regimiento del Rey, que saldrá en breve para África, han celebrado una comida en honor del heroico cabo Justiniano Martín y de los heridos del regimiento.

Fué presidida por los capitanes Sres. Castilla y Díaz.

El cabo D. Angel Zurita Cosialls manifestó que la Providencia les había deparado antes de salir para África el ejemplo vivo de lo que ellos debían de hacer.

A estas palabras contestó el bravo Justiniano Martín que a la Patria nunca se la sirve bastante, y que la máxima felicidad es dar la vida por ella. Terminó con vivas al Rey, a la patria, al regimiento y al Principe de Asturias, que fueron calurosamente coreados.

Terminado el acto, el cabo Justiniano Martín, acompañado del teniente coronel, Sr. López Marzo, marchó a Palacio, donde fué recibido por S. A. el Principe de Asturias, quien le entregó un retrato dedicado.

EL JEFE DE LOS REGULARES González Tablas, agasajado

González Tablas, el jefe de los Regulares de Ceuta, ha recibido de sus paisanos los do-

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

4 de noviembre de 1871
 En el terrible incendio de Chicago se han quemado 17.000 edificios de todas clases, que ocupaban un área de cuatro millas cuadradas. Las pérdidas se calculan ahora en 250 millones de pesos. El total de las suscripciones pasa ya de seis millones.
 El Presidente de los Estados Unidos, señor Grant, ha declarado a nueve condados o distritos de la Carolina del Sur en estado de sitio, con motivo de los kluksklos. Se dice que el Gobierno ha descubierto todos los secretos de la Asociación por medio de espías.
 (De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

La Conferencia Internacional del Trabajo

La sesión de ayer
 Ginebra, 4.—La Comisión de Agricultura de la Conferencia Internacional del Trabajo ha aprobado en la sesión de ayer una moción presentada por varios delegados acerca del desarrollo de la enseñanza técnica en la Agricultura.
 También quedó aprobado, pasando al Comité de Redacción, un proyecto de convenio asegurando a los obreros del campo los mismos derechos para asociarse que disfrutaban actualmente los obreros industriales.
 Discutióse después una enmienda presentada por el delegado obrero español Sr. Largo Caballero, en la que se pide que se prohíba a los Gobiernos suspender los derechos de los trabajadores como está ocurriendo en España.
 El delegado del Gobierno español, D. Carlos Caballero, refutó los argumentos del Sr. Largo Caballero, afirmando que la libertad de sindicarse existe en España como en los demás países, y que esas libertades no son suspendidas gubernativamente sino cuando lo exige de un modo imperioso el mantenimiento del orden público.
 La moción fué desechada por 57 votos contra 23.

LA AVENTURA DE HUNGRÍA

El texto de la propuesta
 Budapest, 4.—Según el «Madgyar Autg», el texto del proyecto referente al desposeimiento de Carlos IV de Austria Hungría, ha sido estudiado anoche por el Gobierno y sometido hoy a los jefes de los partidos gubernamentales, que también lo aprobaron, debiendo ser presentado mañana a la Asamblea Nacional, después de que el Gobierno exponga ante ella el hecho de que la Constitución de Hungría no prevé el caso de desposeimiento real.
 «El Tratado del Trianon—dice el proyecto—tampoco nos impone la posibilidad de que tuviéramos que desposeer a nuestro Soberano; pero ahora, a pesar de la independencia que nos asegura dicho Tratado, tal medida nos es impuesta por las grandes Potencias.
 La Asamblea Nacional protesta del modo más solemne contra esta intervención del Extranjero en asuntos de política interior húngara. Sin embargo, impelida por sus deseos de paz, y en nombre de toda la nación, para evitar los peligros que amenazan a la patria si no se procede de tal manera, la Asamblea Nacional acuerda por unanimidad:
 Artículo 1.º Quedan suspendidos por la presente ley cuantos derechos reales correspondan o puedan corresponder en lo sucesivo a Carlos IV.
 Art. 2.º Queda igualmente derogada la Pragmática Sanción que regula los derechos del «Domus Austriae». Los derechos de elección de soberano corresponden a la nación.
 Art. 3.º La nación húngara mantiene el régimen monárquico; pero aplaza la elección de soberano e invita al Gobierno para que presente el proyecto necesario en tiempo útil y oportuno.
 Art. 4.º Esta ley entrará en vigor en el mismo día de su promulgación.»

¿La ayuda de Francia?
 Londres, 4.—Sir Herbert ha dirigido ayer una interpelación al Gobierno, preguntando si es cierto que el Gobierno de Francia ha tratado de favorecer el retorno del ex Rey Carlos de Hungría.
 El Sr. Lloyd George contestó al señor Herbert diciendo que eso era inexacto, y afirmando que el Gobierno francés ha procedido con gran corrección y de completo acuerdo con los demás aliados.

La decisión del Gobierno húngaro

París, 4.—Comunican de Budapest, que el Presidente del Consejo húngaro, conde de Bethlen, ha presentado a la Asamblea Nacional el proyecto para desposeer al ex Rey Carlos.
 EN LA ACADEMIA FRANCESA
 Recepción de M. Joseph Bedier
 París, 4.—M. Joseph Bedier, elegido por la Academia Francesa para ocupar la vacante dejada por la muerte de M. Edmond Rostand, ha sido recibido hoy en sesión solemne. Monsieur Bedier pronunció un discurso en el que hizo un estudio literario de su predecesor.
 Le contestó M. Barthou, el cual hizo la historia de la carrera y el éxito de M. Joseph Bedier, que es un universitario, un sabio, un erudito, un crítico, un historiador, un filósofo y, sobre todo, un poeta.

La telegrafía sin hilos

La estación más potente
 París, 4.—L'Echo de Paris dice lo siguiente: «Francia posee, a partir de la guerra, la más potente estación de telegrafía sin hilos de todo el Mundo. Esta estación es la de la Croix d'Hins, cerca de Burdeos, que posee una fuerza de 1.500 caballos, y cuyas señales son percibidas a 20.000 kilómetros en todas direcciones, es decir, desde todos los puntos de la Tierra.
 Esta superioridad de la telegrafía sin hilos francesa va a ser consolidada en cuanto comience a funcionar la estación de Sainte Assise, cerca de Melun, que tendrá 2.000 caballos de fuerza, percibiéndose sus señales a un considerable número de kilómetros.
 Sus diez y siete torres tendrán cada una 250 metros de altura, y sus señales se percibirán en todos los puntos de la Tierra.
 Además, para contrarrestar las perturbaciones atmosféricas emiten potentes rayos Hoertz.
 La nueva estación podrá por medios especiales anunciar las tempestades que se produzcan en las diversas regiones del Globo, especialmente en los mares, completando de ese modo los servicios de previsión del tiempo.
 La nueva estación, por último, nos permitirá telefonar a todas nuestras grandes posesiones africanas, y puede ser que a todas nuestras colonias.»

Después de los sucesos de Portugal

En Funchal
 Lisboa, 4.—Ha sido levantado ayer el estado de sitio que existía en Funchal.
 Dimisión del Gobierno
 Lisboa, 4.—Después del Consejo de ministros celebrado hoy, el coronel Coelho presentó al Sr. Almeida la dimisión de todo el Gabinete.
 Se dice que el Sr. Maia Pinto será encargado de constituir un nuevo Gobierno, del que formarán parte la mayoría de los actuales ministros.
 Tramitación de la crisis
 Lisboa, 4.—Después de las gestiones realizadas para llegar a una inteligencia entre los diferentes grupos políticos, resulta que el presidente de la República, Sr. Almeida, ha llamado al Sr. Maia Pinto, ministro de las Colonias del actual Gabinete, para formar una nueva situación política, en la cual permanecerán los miembros del actual Gabinete.

La Conferencia Internacional del Trabajo

Ginebra, 4.—El proyecto de Convenio internacional relativo a los derechos de asociaciones y coaliciones de trabajadores agrícolas da ocasión a un curioso debate. El delegado obrero español, Sr. Caballero, apoyado por el delegado obrero francés, Sr. Jouhaux, pidió la votación de una enmienda cuyo objeto es pedir que no se supriman los derechos reconocidos por la ley a los asalariados.
 Esto dió lugar a un debate acerca de la política obrera del Gobierno español, el cual fué muy atacado por los delegados obreros. La enmienda fué rechazada, y se presentó otra, por la cual se aplican los derechos de la Convención a los asalariados agrícolas propiamente dichos únicamente.

La situación financiera en el Mundo

Las deudas interaliadas
 París, 4.—El Petit Parisien publica el siguiente despacho de Londres:
 «El Sr. Mac Kenna, financiero inglés, ex canciller del Echiquier, que se encuentra actualmente en América, ha hecho las siguientes declaraciones acerca de la situación financiera internacional:
 «El horizonte financiero parece aclararse actualmente, y aun cuando es preciso esperar todavía bastante tiempo para que se restablezcan las condiciones normales, creo que hemos pasado ya lo más peligroso.»
 Tratando del problema de las deudas interaliadas, Mac Kenna dijo:
 «Sobre este punto he de decir que somos a la vez deudores y acreedores. Inglaterra ha pagado sus deudas, y su situación económica exige que se le paguen las sumas que se le adeudan.»
 Terminó diciendo:
 «Ahora más que nunca son necesarios el trabajo y la paz, y los Estados Unidos nos señalan el camino que hay que seguir.»
 Creación de un Banco internacional:
 París, 4.—El periódico Le Matin publica el siguiente telegrama fechado en Bruselas:
 «El Sr. Vanderlip, eminente financiero norteamericano, llegó esta mañana a Bruselas, siendo recibido poco después de su llegada por el ministro de Hacienda belga, Sr. Theunis, con el cual estuvo conferenciando extensamente acerca de la creación de un gran Banco internacional que atenuaría el rigor en la cuestión de los cambios y tendría sucursales en la mayor parte de las grandes Potencias.
 El capital inicial de ese Banco sería de cien millones de dólares.
 El ministro de Hacienda belga ha manifestado que si la Conferencia de Washington se ocupa de la cuestión financiera, embarcará para Norteamérica como representante de Bélgica.»

La cuestión de Irlanda

Las negociaciones
 Londres, 4.—La Press Association dice que la reunión celebrada anoche por el Comité de la Conferencia irlandesa llegó a un acuerdo final entre las dos partes en lo que respecta a los detalles de los dos proyectos preparados para resolver las dificultades del Ulster.
 Se ha enviado un telegrama a sir James Craig invitándole a venir a Londres para conferenciar con los representantes del Gobierno. Ha contestado aceptando la invitación.
 Hoy mismo sale por la mañana de Belfast para estar en Londres el sábado.
 La próxima reunión de la Conferencia irlandesa se celebrará el lunes.

El viaje del mariscal Foch

Título honorífico
 Kansas City, 4.—El mariscal Foch, que como se sabe ha sido nombrado miembro vitalicio del Aero Club Norteamericano, ha sido recibido hoy solemnemente por dicha Sociedad, cambiándose con tal motivo discursos de mutua cordialidad.
 Recibimiento en San Luis
 San Luis, 4.—A las siete y cuarenta y cinco han llegado los mariscales Foch y Pershing, que han venido a pasar el día en esta población.
 Al mariscal Foch se le dispensó una gran acogida, siendo obsequiado con un almuerzo por el Club de San Luis.

GRIEGOS Y TURCOS

Comunicado oficial griego
 Atenas, 4.—En el frente de Dorigue hubo duelo de artillería y escaramuzas de Infantería.
 En el frente de Afium Kara Hisar, nuestros elementos atacaron al enemigo que ocupaba las alturas situadas en la orilla derecha del río Meandro, en la región de Chalowa.
 El enemigo no aceptó la batalla, retirándose de sus posiciones, por lo cual nuestras tropas ocuparon toda la región.

España y Francia

A ambos lados de los Pirineos
 Bayona, 4.—La Comisión internacional de los Pirineos, que no se había vuelto a reunir desde el año 1914, ha sido convocada para el día 7 del actual en Bayona, a fin de tratar de todo lo concerniente a las diferencias y disensiones que puedan surgir entre los habitantes de ambos lados de la frontera.
 Esta Comisión, que tiene carácter hispano-francés, y cuya misión es la de entender en todas las cuestiones, tanto de transporte de ganado como de caza y pesca en la frontera, con arreglo a lo dispuesto en el Tratado de los Pirineos, ha de estudiar detenidamente la cuestión más importante, que es la de la pesca en el Bidasoa.
 Preside la Comisión por Francia el señor Larroche y por España el Sr. Folgueira, estando representados en ella ambos Gobiernos por peritos de Marina, Aduanas y Obras públicas, y no lo están los de transportes y ferrocarriles por existir ya una Comisión especial para este asunto.
 La citada Comisión está encargada también de regular todas las diferencias que surjan entre vecinos fronterizos.

DE TODAS PARTES

A la isla de Madera
 Lisboa, 4.—Se asegura que se han tomado todas las disposiciones necesarias para recibir a los ex Soberanos húngaros Carlos y Zita.
 La piratería en China
 París, 4.—Telegrafían de Washington al «New York Herald», que el departamento de Estado ha sido autorizado para la formación de una escuadrilla internacional en las aguas chinas, con la misión de proteger a los buques extranjeros que ya en varias ocasiones han sido tiroteados por las partidas rebeldes, en lucha con el Gobierno de Pekín.
 Un naufragio
 Berlín, 4.—Comunican de Copenhague que un buque de la matrícula de Amberes ha naufragado en aguas de Noruega, habiendo perecido toda la tripulación.
 Disturbios en Jerusalén
 El Cairo, 4.—Se han tenido noticias de haber ocurrido graves disturbios en el barrio judío de Jerusalén, de los cuales fueron promotores los árabes.
 Los judíos tuvieron que defenderse, a tiros, de los árabes, quienes lanzaban contra ellos y contra los edificios bombas de mano, que han causado grandes destrozos.
 Se sabe que en ambos bandos ha habido numerosos muertos y heridos.
 Los venezolanos en los Estados Unidos:
 Washington, 4.—Los venezolanos residentes en los Estados Unidos han publicado un manifiesto explicando los procedimientos tiránicos que emplea en el Gobierno el Presidente de Venezuela, general Gómez, y recomienda la candidatura para Presidente de la República al ex ministro de Relaciones Exteriores Sr. Gil Berges, que fué recientemente destituido por el general Gómez.
 El Banco de Inglaterra ha reducido el descuento
 Londres, 4.—El Banco de Inglaterra ha reducido el tipo del descuento de cinco y medio por ciento a cinco.
 La alianza anglojaponesa
 París, 4.—Telegrafían de Washington al «Matin» que, según una información de Tokio, puede asegurarse que el Japón no insistirá en el mantenimiento de la alianza anglojaponesa, en el caso de que ésta llegase a poder ser reemplazada por una inteligencia anglo-americano-japonesa.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

4 de noviembre de 1871
 Una horrible desgracia acaba de ocurrir en Cudillero (Asturias). Un barril de petróleo con otros combustibles inflamables han causado la muerte instantánea a cuatro marineros y a una mujer de Candás, dejando a otras tantas familias en la más espantosa miseria. Asimismo fueron casi quemados otros cuatro hombres de la propia profesión y del mismo pueblo de Candás, que quizás hayan dejado de existir a estas horas.
 (De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

LA VIDA REGIONAL

La alimentación del ganado

El problema más difícil de resolver en ganadería es el de la alimentación del ganado durante el invierno. El ideal consistiría en dar con una planta que consintiera varios cortes durante el invierno.
 Un agricultor catalán, D. Modesto F. Vilaescusa, en un estudio que ha publicado recientemente en el Boletín Oficial de la Estación Olivarrera de Tortosa, a raíz de experiencias hechas en sus fincas situadas en el delta del río Llobregat con el nuevo forraje Bersim, señala los resultados sorprendentes obtenidos con esta planta, que resuelve de plano el problema de la alimentación del ganado en las épocas más críticas.
 Con la mitad de la producción obtenida por el Sr. Vilaescusa, o sea con sólo 25.000 kilos de forraje verde por hectárea, opinamos que habríamos hallado la solución al problema de obtener forraje de invierno.
 Las características del Bersim son: abundancia extraordinaria de forraje, aun en los meses más fríos, poder altamente nitrificante y extirpador de las malas hierbas.
 Aunque puede sembrarse durante casi todo el año, lo más oportuno y conveniente es hacerlo en los meses de otoño hasta principios de primavera. Durante los diez u once meses de la vida del Bersim, consiente de seis a diez cortes, según los climas y según se trate de tierras de secano o de regadío. Algunos cortes llegan a ochenta centímetros, con la ventaja de que todo el tronco está cubierto de hojas con producción total por hectárea de 50 a 60.000 kilos de forraje verde que reduce a heno equivalente a 12 o 15.000 kilos.
 Ahora lo que hace falta es que los Sindicatos agrícolas hagan experimentar el Bersim, y sobre la base de sus buenas condiciones, propaguen entre los agricultores el cultivo de esta planta forrajera, que puede significar para nuestra ganadería un manantial de oro.

LAS BRIGADAS SANITARIAS

Nuevas dificultades
 Zaragoza, 4.—En la Diputación, bajo la presidencia del gobernador civil, se ha celebrado la asamblea de alcaldes delegados de los pueblos de esta provincia, para tratar de la creación de las brigadas sanitarias.
 Parece que varios pueblos no están dispuestos a esta reforma.
 Desde luego, el alcalde de esta capital se ha inhibido, por creer que tiene suficientemente atendidos los servicios. Los pueblos cabeza de partido y de mayor número de vecinos también aparecen contrarios a contribuir a esta obra. En cambio, los pueblos pequeños son partidarios de la formación de brigadas.
 Se ha acordado contribuir con el 0,50 por 100 de los presupuestos municipales. Esto era una cifra relativamente exigua.
 La Junta ejecutiva verá si es posible formar el presupuesto conforme a lo que ordena la real orden; del resultado se dará cuenta a Madrid.
 Seguramente habrá necesidad de hacer obligatoria la suscripción.

Una información interesante

Importantes trabajos policíacos
 Barcelona, 4.—«Noticiero Universal» publicó anoche las siguientes líneas:
 «Durante el día la Policía ha practicado diligencias, acerca de las cuales se guarda reserva en los centros oficiales.
 Las diligencias continuarán esta noche, y ellas son, según parece, consecuencia de un registro efectuado esta mañana en el domicilio de un individuo dependiente de un Cuerpo del Estado.
 En el registro efectuado se encontraron, según se asegura, algunas armas y documentos, cuya procedencia es lo que se trata de averiguar con los servicios que se están realizando.
 El resultado de éstos puede servir para aportar datos de gran interés a otras actuaciones que se están realizando en el asunto que estos días llama poderosamente la atención del público, y pueden ser de gran importancia.»

EL PRECIO DEL PAN

Valencia, 4.—Presidida por el alcalde, se ha constituido la Junta reguladora del precio del pan, en la que estaban representados la Cámara de Comercio, el gremio de horneros, la Asociación de fabricantes de harinas, la Junta local de Reformas Sociales, la Junta de defensa del obrero, los obreros de San Vicente Ferrer y el Ateneo Mercantil.
 La Junta acordó dirigir un telegrama al ministro de Hacienda, en el que le ruega que evite el aumento del Arancel para los trigos extranjeros, pues motivaría la elevación del precio del pan, en perjuicio del consumidor.

Las luchas sociales

EN CORDOBA
 El conflicto del alumbrado
 Córdoba, 4.—El conflicto creado por la escasez de alumbrado continúa igual. La población presenta un aspecto muy triste, pues se carece del alumbrado preciso para transitar libremente.
 El gobernador ha conminado a la Empresa para que en un plazo de cuarenta y ocho horas deponga su actitud.
 Algunos lampistas, llegados de Sevilla, arreglan los faroles.
 El gobernador ha citado a los representantes de los periódicos para comunicarle las gestiones realizadas por dicha autoridad, encaminadas a resolver el conflicto.
 EN VILLABLINO
 Los mineros se amotinaron por falta de trabajo:
 Oviedo, 4.—El director de las minas de Villablino ha solicitado que sean enviadas fuerzas de la Guardia Civil a aquella zona, donde reina gran agitación entre los mineros que se encuentran sin trabajo, porque las minas han tenido que ser cerradas como consecuencia de la actual crisis.
 Los obreros se amotinaron ayer y rompieron las puertas del economato, tratando de saquear los almacenes.
 La rápida intervención de la Guardia Civil impidió que cometieran otros excesos.
 El gobernador ha ordenado que se envíe más fuerza para evitar los desórdenes.
 EN SEVILLA
 Los presos gubernativos.
 Sevilla, 4.—El gobernador interino ha manifestado a los periodistas que se propone poner en libertad a cuantos presos gubernativos lo merezcan en vista de sus expedientes, pues aquellos contra quienes no resulten cargos deben ser libertados inmediatamente.

NOTICIAS DE CUENCA

Nueva carretera.—Cuatro disparos que no hacen blanco.—Hombre arrollado por un carro:
 Cuenca, 4.—Según nos participan amigos llegados de Ledaña, desde hace unos días ha sido entregada al tránsito público la carretera de Ledaña a Iniesta.
 Al joven de Torrejoncillo Valero Guillardín Blas le hicieron, la noche del 26 del actual, cuatro disparos de arma corta de fuego, por convecino Pedro Serrano Morales, resultando aquel ileso.
 Denunciado el hecho, la Guardia Civil le encontró al agresor una pistola Star, del 7,65, recién disparada, declarando al detenido que le tiró con el fin de matarlo, porque el Valero le había insultado varias veces.
 En el kilómetro 12 de la carretera de Cuenca a Albacete, término de Arcas, tuvo la desgracia de que un carro, cargado de madera, cogiese a su conductor, Florencio Sánchez Muñoz, de treinta y ocho años, vecino de esta capital, fracturándole la pierna izquierda una de las ruedas.
 Varios de sus compañeros auxillaron al herido, trasladándole después a su domicilio.

ANDALUCIA

¿Una venganza?
 La Carolina, 4.—Dicen de Carboneros que fué colocada una bomba en la ventana de la casa del secretario del Ayuntamiento, don Adolfo Ramírez. El autor o autores llamaron al matrimonio, que saltó de la cama, y cuando el Sr. Ramírez fué a abrir, no vio a nadie. Como oyó ladrar a los perros, se fué en dirección al corral, y en este instante estalló el artefacto. Resultó herida leve en una mano la señora, y en la habitación causó la explosión grandes destrozos.
 La Guardia Civil y el Juzgado de La Carolina salieron hacia el lugar del suceso para instruir diligencias.
 En dicho pueblo se atribuye el atentado a una venganza personal.

ARAGON

La carne en Zaragoza
 Zaragoza, 4.—Los carniceros, ante la insistencia de los abastecedores en elevar el precio de la carne, no han sacrificado reses. Por tal motivo, la carne ha escaseado.
 Arrollado por el tren
 Zaragoza, 4.—Comunican de Calatayud que un tren de mercancías arrolló esta mañana a un joven de diez y ocho años llamado José López, matándolo.
 VASCONGADAS
 Los diputados alaveses regresan de la Asamblea:
 Vitoria, 4.—Han regresado de San Sebastián los diputados provinciales alaveses que asistieron a la Asamblea de Diputaciones vascas, celebrada para acordar la línea de conducta a seguir, como protesta a las disposiciones últimamente dictadas por el ministro de Hacienda sobre el concierto económico.
 Entre otros acuerdos, se tomó el de ofrecer su concurso decidido a los contribuyentes afectados por las mencionadas disposiciones ministeriales, comprometiéndose asimismo a arrostrar las responsabilidades que se originen por la oposición a que se lleve a la práctica, por funcionarios administrativos del Estado, aquellas medidas.
 También se proponen seguir esta misma conducta en cuantos casos ocurran de posible violación al actual concierto económico.
 Se comprometen a guardar una estrecha solidaridad para defender las facultades administrativas que integran el actual régimen, respetadas por la ley abolicionista del 21 de julio de 1876.
 La Prensa de todos los matices, haciéndose eco de la opinión, aplaude con entusiasmo estos acuerdos.

PALACE HOTEL

RESTAURANT

Bodas, banquetes y fiestas



Música y baile



Lo más concurrido de Madrid

PARISIANA

Casino-Varietés (Moncloa)



Pilar Escudero

Es creadora de la melódica «Serenata bohemia» que hoy damos a la publicidad, canción en la que pone toda su alma de artista y todo el cristal finísimo de su mágica voz.

Ultimamente, en Barcelona, Valencia y Linares ha obtenido señaladísimos triunfos en la referida canción y en su selecto repertorio, en el que cuenta éxitos tan notables como *Cruz de mayo*, *Campanas* y *Bandolera brava*, de los poetas Gil Asensio, Valverde y Mariño, y músicas del maestro Font.

Pilar Escudero, dadas sus notables y excepcionales condiciones de voz, arte, belleza, lujo y figura, no es de dudar que muy pronto la hemos de ver ocupando un primer lugar en el frívolo arte de varietés, para cuyo efecto ya cuenta con ventajosísimos contratos, y muy pronto debutará en uno de los principales teatros de esta corte.

La Srta. Escudero tiene veinte años apenas cumplidos, y sólo hace poco más de un año que debutó en Romea.

También esta artista demuestra especiales condiciones para el baile.

Su presentación no puede ser más escogida; sin alardes de plumajes y de colorines, se presenta con exquisito gusto y elegancia, ostentando siempre un lujoso vestuario, que avalorá su linda figura y su real belleza.

Pilar Escudero es una futura «estrella», que pronto brillará entre las más competentes.

Salvador Sauna (Hannas)

De nacionalidad italiana, donde tanto en el cuplé como en obras de teatro obtuvo señalados éxitos, algunas canciones se le hicieron populares. Hermano del celebrado maestro Sauna, que viene a España dispuesto a conquistarse un bonito puesto en el teatro y en las varietés.

Ha estado de maestro con Donnini, y es un gran músico y pianista.

Au^{te}
 me un re da bo he ma... y... un te au ta... do... y... un cie que ca me no
 me a me... un bu cau do... Se al fin... un me... nos... los lo que u na ma... na na
 en que en tu fi... ra... tan hermosa y ga... la... na... mi vi da... mi a... ise
 a que está tu... va... der... Sal a calmar mis... nas... y mis... po... sa... res
 del am... del... me... vi... du... con tus... can... ta... res... Ven te a go... car... dea... mo... tes
 con tu... bo... he... mio... que a tu lado... un... vi... da... sera... me... sue... no

Serenata bohemia

Letra de Joaquín Mariño

Música de Salvador Hannas



Joaquín Mariño

El autor de la letra del cuplé que hoy publicamos estrenó su primera obra teatral a los diez y siete años.

Luego, y en colaboración con Paco Lozano, hizo algunas cosas más para el teatro, logrando estrenar «El querer de las mujeres», que obtuvo un gran éxito en Madrid y luego fué representado en Alicante, Valencia, Barcelona y en el teatro Mayo, de Buenos Aires.

Sus primeros cuplés se los estrenó Emilia Benito, y luego otros se los cantó por primera vez La Goya.

En colaboración con Llovet hizo la opereta «Friné», que Sagi-Barba estrenó con éxito en el Cómico, de Barcelona, y en Buenos Aires.

También ha estrenado con el celebrado maestro Alonso y Lozano, «Mi novio», en el teatro Martín, que gustó mucho. Ha sido periodista, colaborando en periódicos como «Madrid Cómico», «Nuevo Mundo» y «Unión Ilustrada».

Ha colaborado en el cuplé con Barta Yust, Bertrán, Manolo Font.

El año pasado estrenó «Ninfas modernas», con música de Bertrán y Muñoz, que alcanzó un éxito grande en Parisiana.

Sus cuplés más populares han sido: «Al pie de tu ventana» y «La Pili». En este último hizo Pastora Imperio una verdadera creación.

Mariño confía en los éxitos de una opereta en tres actos que le ha musicado Mediavilla y que se titula «La walkyria del rey»; en un sainete que tiene con el admirable maestro Alonso y un sainete en colaboración con Valverde.

¡Nada más!

NOTICIAS

Albacete, 4.—Se ha celebrado una función benéfica con la cooperación de la genial artista madrileña Lola Montes, la cual cantó un cuplet creación suya titulado *Por la Cruz Roja*, constituyendo un verdadero éxito y siendo muy aplaudida.

Folleto de «La Correspondencia de España»

LAS HIJAS DEL SALTIMBANQUI

FOR

XAVIER DE MONTEPIN

(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

Hombre realmente hermoso y de una edad indefinida; podía tener lo mismo cuarenta que cincuenta años.

Sus cabellos, sus patillas y su bigote, eran de un color negro, tan irreprochable, que algún maravilloso descubrimiento químico debía haber pasado por allí. Sus pupilas recordaban el brillo y la frialdad de una hoja de acero. Algunas arrugas casi imperceptibles formaban abanico en la extremidad de sus párpados, desapareciendo casi totalmente bajo una ligerísima capa de polvos de arroz.

El porte del recién llegado era de una elegancia extrema; una estrecha cinta de seda le servía de corbata; su chaleco, muy abierto, dejaba ver una camisa bordada, abullonada y con entredoses, como la de una mujer; su pantalón blanco de piqué inglés, cala con rara perfección so-

bre sus relucientes botas; sus guantes gris perla, completamente nuevos, modelaban unas manos aristocráticas, y por fin, una roseta, con los colores de media docena de condecoraciones extranjeras, adornaba el ojal de su levita.

En suma, que era imposible hallar un aspecto más perfectamente aristocrático que el de aquel individuo.

Llevaba del brazo a una mujer joven, bajita, bastante linda, y muy graciosa sobre todo, blanca de tez, roja de cabellos, casi tan pintada como la señora Gerfaut y vestida con una excentricidad demasiado provocativa.

Aquella mujer, muy conocida en el mundo galante, se llamaba Tata Moulinet.

La banda de bohemios vió en aquel momento a los dos recién llegados.

Passe-la-Jambe y Trom-Alcázar se precipitaron hacia ellos.

—¡Mi embajador!—exclamó Trom-Alcázar—, comprar una linda pastilla de jabón de glicerina dulcificada con miel de Narbona, llamada crema de Feros. Es un remedio soberano contra la epidemia. La señora tendrá con ella la tez suave como el terciopelo; probad, no cuesta más que cincuenta céntimos. Es preciso no llevar dos reales en el bolsillo para privarse de una cosa tan buena.

El desconocido hizo un gesto de desdén, y la señorita Tata Moulinet dijo con ira y con voz notablemente aguardentosa:

—¡Eh, hombre de los jabones, tened

cuidado, que pateáis mi vestido, y vais a destrozarme mis encajes!

—¡Oh, la...!—replicó Trom-Alcázar con ese gesto y ese acento inimitables de que tienen el monopolio los clientes de la sala sexta—; ¡no lleváis más que esa cola!; ¡Dispensad; parecéis una campana!

Passe-la-Jambe, a su vez, se colocó delante de los dos paseantes, haciendo sonar los cachivaches y empezó su reclamo:

—¡Una cadena de seguridad, príncipe mío!...

Trom-Alcázar le interrumpió

—¡Eh, deja en paz a ese caballero; su cadena ya la lleva del brazo; es la señora.

Una ruidosa carcajada de los bohemios acogió aquella broma del ex modelo.

Tata Moulinet, furiosa, sacudió el brazo de su acompañante.

—¡Oís cómo me tratan, amigo mío?—le dijo—. A eso se expone uno con andar a pie entre ese populacho.

—Me parece que hacéis mal en quejarnos—replicó el caballero con la más glacial indiferencia—; ¿por qué habéis querido venir?

—Pues bien, vamos a buscar el carruaje; ya estoy harta cansada de codearme con toda esa canalla.

Los bohemios acogieron estas últimas palabras con gritos atronadores.

—¡Canalla!; ¡Ha dicho canalla!—exclamó Passe-la-Jambe—. ¡Pues no se da poco pisto!; ¡Oid, vosotros!; ¿No sabéis? Esa es prima mía; el mes pasado vendía «artequines» en el café de los Pies Húme-

dos. ¡Buenos días, prima mía! ¿Qué tal sigue mi tía?

Tata Moulinet, bajo su pintura, estaba pálida de furor.

—¡Me lleváis del brazo?—dijo mordiendo los labios—; hacéd que me respeten.

—¡Ah! Eso sería demasiado difícil, querida amiga—replicó su acompañante con acento burlón—. No soy bastante caballero de la «triste figura» para emprender semejante hazaña.

—¡Barón, sois un grosero!

—Gracias, querida niña.

El barón, sin dejar de reír, movió con tal acierto los codos, que logró salir con su compañero del círculo que la muchedumbre y los bohemios habían formado a su alrededor, y se disponían a meterse por una de las alambradas laterales a fin de buscar su carruaje, cuando se encontraron frente a frente de la señora Gerfaut con su hermosa escolta de jóvenes.

La señora Gerfaut y el acompañante de la Srta. Tata Moulinet cruzaron al principio una mirada indiferente, luego atenta, después asombrada...

Estremecieronse como si hubieran tocado una poderosa pila eléctrica y exclamaron los dos a un tiempo.

—¡Olimpia!

—¡Gontran!

Tata Moulinet hizo un gesto de desagradado, y pellizcando el brazo del barón le dijo por lo bajo y con vivacidad:

—¡Cómo es eso! Voy a tener que asistir a una escena de antiguos conocimientos. ¿Quién es esa mujer?

—Una amiga que había perdido de vista hace muchos años—replicó el barón, también en voz baja.

Y saltando de su brazo el de su compañera, se adelantó hacia la Sra. Gerfaut, alargándole las dos manos y murmurando:

—¡Sois vos, Olimpia, sois vos?

—¡Sí, querido amigo, yo misma; pero si existe alguien en el mundo a quien no esperaba encontrar hoy en la fiesta de Saint Cloud era al barón Gontran de Streny.

—¡Hace tanto tiempo que no nos hemos visto!

—¡Ah, sí!—dijo la señora Gerfaut con un suspiro—. ¡Mucho tiempo!

—¡Quince años, querida amiga.

—¡Quince años ya...! ¡Cómo pasa el tiempo!

—Para vos ha pasado sin dejar huellas—replicó el barón con más galantería que franqueza; no estáis cambiada.

—¡De veras?—dijo la ex Olimpia Streny, haciendo monerías.

—¡Mi palabra de honor! Por lo demás, ya habéis visto que os he conocido en seguida.

—Es como vos, barón; siempre estáis lo mismo. ¿Pero qué habéis hecho durante estos quince años? A fe mía, que os creía muerto.

—¡He viajado mucho, amiga mía.

—De modo que habíais abandonado completamente París?

—Completamente, y apenas hace seis meses que estoy de vuelta. ¿Y qué ha sido de vos, Olimpia?

LOS ASESINOS DEL SR. DATO

LA CAPTURA DEL MATRIMONIO NICOLAU EN BERLIN

El Sr. Millán de Priego no pudo dar detalles hoy de la detención por no haberlos recibido de Berlín. — Sobre una información. — El detenido en Oviedo llegó a Madrid Ayer mañana, y ante el anuncio de que el Sr. Millán de Priego haría interesantes manifestaciones relacionadas con la detención de Nicolau y su mujer, acudieron a la Dirección de Orden público buen número de periodistas, ávidos de noticias. Pero como el hombre propone y Dios dispone, al ser recibidos por el Sr. Millán sufrieron el desencanto de saber que todavía no se podía decir nada, por no haberse recibido aún detalles aclaratorios del importante servicio realizado. Suponía el director que no tardarían aquéllos en llegar. Después manifestó el Sr. Millán que no creía auténticas algunas informaciones de Barcelona publicadas en los periódicos, en las cuales se habla de que todos los complicados en este sangriento hecho eran conocidos de la Policía de aquella capital, y especialmente del jefe, general Arlegui, por haber efectuado éste personalmente servicios relacionados con la conducta extraña de Casanella, Nicolau, Mateu y Canela. Basa su creencia el Sr. Millán en que en la época a que se alude no era el Sr. Bas gobernador de Barcelona, y sí, en cambio, el Sr. Martínez Anido, el cual, con el general Arlegui, emprendió una ruda campaña contra el sindicalismo e hizo una «razzia» de sindicalistas, que fueron deportados a la Mola. Todo esto ocurrió, como se sabe, unos meses antes de abandonar Casanella y sus cómplices Barcelona, a la cual volvieron días antes del atentado para adquirir la moto con la que pensaban realizarlo. Por estos detalles opina el director de Orden público que si fuera cierto, como se dice, que el general Arlegui conocía personalmente a los asesinos, es muy extraño que no los hubiera detenido cuando se verificó la «razzia» a que antes se ha hecho mención. — Yo no creo — terminó diciendo — que ni Martínez Anido ni el general Arlegui hayan hecho las manifestaciones que se han publicado. Respecto al radiograma inserto en un periódico de la mañana, en el que se afirma rotundamente que los asesinos de Dato no han sido detenidos, sólo dijo el Sr. Millán que tenía conocimiento de que a la redacción del aludido diario había llegado posteriormente un radiograma del mismo corresponsal, en el que éste no solamente confirmaba la detención, sino que decía que había sido villanamente engañado. Preguntado si podía decir el nombre del individuo que acompañaba a Nicolau en Berlín, manifestó que no lo sabía; pero que sospechaba que fuera el propagandista Andrés Nin. Terminó su conversación con los periodistas el Sr. Millán de Priego, diciendo que había llegado ya a Madrid Jesús Ibáñez, detenido en un centro obrero de Oviedo, por suponersele complicado en el atentado. Al ser interrogado el detenido se colocó en una actitud de rotunda negativa, de la que pagatorios a que se le sometió. El por la captura. ¿Quiénes merecen el millón de pesetas ofrecido por el Gobierno español? : : : : Confirmando lo que dijimos respecto a los agentes que habían intervenido en la detención del matrimonio Nicolau, telegrafían de Berlín a Le Journal, de París, que el millón de pesetas ofrecido por el Gobierno español como recompensa a la persona que facilitara la pista para detener a los asesinos del Sr. Dato, será distribuido entre los inspectores del servicio político de la Prefectura berlinesa. Añade el telegrama que el Gobierno español ha hecho las gestiones necesarias para obtener la extradición de los dos anarquistas. A pesar de que el abogado defensor de éstos, el diputado minoritario Rosenfeld, se esfuerza para impedir esta extradición, se cree que ésta se efectuará en el transcurso de la semana. El pariente de Andrés Nin, detenido en Barcelona : : Comunican de Barcelona que ha ingresado en la cárcel el sombrero Enrique Inglés, pariente del sindicalista catalán Andrés Nin, detenido en Berlín juntamente con el matrimonio Nicolau. De las averiguaciones practicadas hasta ahora para conocer la conducta del citado sombrero, se desprende que este individuo es inocente; pero permanecerá en la cárcel hasta que se sepa el resultado de determinadas diligencias que realiza en Berlín la Policía española. Sébese que durante el día de ayer la Policía barcelonesa practicó varias diligencias, sobre las que se guarda gran reserva en los centros oficiales. Las diligencias son debidas, según parece, a un registro efectuado por la mañana en el domicilio de un dependiente de un centro del Estado. En dicho registro se encontraron armas y documentos, cuya procedencia no está clara. Más detalles de la captura de Nicolau. — La Policía dispara contra un sospechoso que intenta huir : : Nuevos despachos de Berlín confirman que Nicolau y su mujer fueron detenidos en la casa donde se hospedaban, cuando todavía no habían abandonado la cama. Al invitarles la Policía a que les acompañaran a la Comisaría fueron tranquilos y

despreocupados porque creían que se trataba de una simple revisión de los pasaportes. Al presentarles los retratos el prefecto, el anarquista catalán contestó, irguiéndose: —Sí, señor; yo soy Luis Nicolau. Posteriormente, y después de una gran resistencia a declarar, acabó el detenido por ser explícito y decir: —Yo soy el único responsable de todo. No tengo cómplices ningunos. Es inútil, por tanto, que encarcelen ni detengan a nadie más. Lucía Joaquina se encuentra abatidísima y llora sin consuelo. Al salir de la celda para ser interrogado y encontrarse sin Nicolau, rompió a llorar amargamente. La Policía berlinesa, que desde el día de la detención del matrimonio no ha cesado de trabajar para completar con otras detenciones el servicio de la captura de los fugitivos, ha interrogado a otros sospechosos, a quienes se cree cómplices de Nicolau. Uno de ellos trató de huir, mas la Policía disparó sobre él, hiriéndole de alguna gravedad. Todos los detenidos se encuentran incomunicados. Las autoridades guardan impenetrable reserva. El detenido de Lérida En el tren correo del Zaragoza salió ayer de Lérida para Madrid Vicente Colomer, a quien se han encontrado cartas comprometedoras de Nicolau. Pesquisas policíacas Barcelona, 3.—Continúa la Policía practicando incansables pesquisas relacionadas con la detención de Nicolau y su esposa en Berlín. Ayer procedieron los agentes a practicar un registro minucioso en un establecimiento de la calle del Conde del Asalto, tienda de sombrerería, cuyo dueño, José Inglés, es cuñado de Andrés Nin, detenido en Berlín. La Policía, según noticias, se incautó de abundante documentación, llevándose detenido al dueño del local. El millón de recompensa es pedido por los alemanes París, 3.—Telegrafían de Berlín a Le Journal que el millón de pesetas ofrecido por el Gobierno español como recompensa a la persona que permitiera detener a los asesinos del Sr. Dato será distribuido entre los inspectores del servicio policiaco de la Prefectura berlinesa. Alcance político SANCHEZ GUERRA Y BESTEIRO : : : : En el Congreso celebró ayer tarde contienda el Sr. Besteiro con el Sr. Sánchez Guerra. Dicha entrevista estaba relacionada con el debate de Marruecos. El Presidente del Congreso, que ya conocía, como dejamos dicho, los términos de la proposición incidental del conde de Romanones y los deseos de éste de apoyarla al reanudarse hoy el debate, quiso saber de labios del Sr. Besteiro si tenía empeño en hablar antes que el conde de Romanones o con posterioridad a la intervención de éste. El Sr. Besteiro le contestó que después de haberle cedido el turno el Sr. Canals y vencidas pequeñas resistencias que habían ofrecido algunos oradores de la extrema izquierda, que tenían anunciado con anterioridad a él intervenir en el debate, estaba obligado a no ceder el turno al conde de Romanones. Su posición era muy delicada, y dadas las circunstancias por que la política atraviesa, creía él que cuanto antes interviniese en el debate, mejor. El Sr. Sánchez Guerra le contestó que no había ningún motivo que se opusiese a sus propósitos y que el mismo conde de Romanones le había dicho que si el Sr. Besteiro insistía en querer intervenir antes, él hablaría «continuación del jefe de la minoría socialista». Quedó convenido en la conferencia a que nos referimos que al reanudarse la discusión de Marruecos hablase el marqués de Gerdoña, que luego lo hiciese el Sr. Besteiro y que a continuación de éste interviniese el conde de Romanones. EL TEXTO DE LA PROPOSICION INCIDENTAL : : : : Hasta después de las cinco y media de la tarde no llegó al Congreso el conde de Romanones. Se dirigió directamente a su escaño, no sin que antes hiciera entrega a los repórters del texto de su proposición, cuyos términos ya adelantamos en nuestra edición de provincias. Dice así la proposición: «El diputado que suscribe ruega al Congreso se sirva declarar que es llegado el momento de conocer concretamente las determinaciones del Gobierno sobre los graves problemas planteados en el protectorado de España en Marruecos, para que sobre la inexcusable ponencia ministerial, examinada y controvertida, se pueda asentar la expresión de la voluntad del Parlamento. Palacio del Congreso, 3 de noviembre de 1921.—Conde de Romanones.» UNA PROPOSICION INCIDENTAL.—EL BANCO DE BARCELONA : : : : Como consecuencia de haber sido interrumpido el debate que viene manteniéndose en el Congreso, y que a tan vivo incidente se ha prestado en la sesión de hoy, ha sido presentada a la Mesa la siguiente proposición incidental:

«Los diputados que suscriben tienen el honor de proponer al Congreso se sirva declarar que la conducta del Gobierno al comprometer el crédito del Estado mediante el aval que por cantidades importantísimas, aunque desconocidas, ha prestado a los anticipos que el Banco de España ha hecho al de Barcelona, ha infringido la soberanía económica de las Cortes.» La firman los Sres. Balparda, Torras, marqués de Olérdola, Fournier, Serradell, Guerra del Río e Iglesias (D. Emiliano). OTRA PROPOSICION También ha sido presentada al Congreso la proposición siguiente: «Los diputados que suscriben, considerando que de la contestación dada por el ministro de Gracia y Justicia a la interpelección del diputado Sr. Torras sobre la suspensión de pagos del Banco de Barcelona, resulta que por la complejidad y extensión de las actuaciones judiciales que a dicho expediente hacen referencia, es necesario que el funcionario encargado de las mismas tenga suficiente libertad de tiempo para el estudio y más rápida resolución de todas las incidencias que puedan presentarse; considerando que entre los numerosos intereses de carácter social comprometidos en dicho asunto, figuran específicamente valiosos intereses públicos que afectan directamente al Estado, y hasta hoy sin representación legal en las actuaciones judiciales, piden al Congreso que se sirva declarar: que vería con satisfacción que para entender en la suspensión de pagos solicitada por el Banco de Barcelona, y en cuantas reclamaciones judiciales de índole civil o criminal se relacionan con la situación de dicho Banco, se designe como juez especial un magistrado de aquella Audiencia, con la intervención en las actuaciones de su respectiva competencia del ministerio fiscal y del abogado del Estado.— Guerra del Río, Cebosa, Torras, Serradell, Iglesias, Compagnys y Balparda.» EN LA PRESIDENCIA Se ha recibido en dicho centro un telegrama del Ayuntamiento de Barcelona expresando su reconocimiento al Gobierno por la anexión al mismo del pueblo de Sarriá. DE GOBERNACION El ministro de la Gobernación manifestó que la huelga de gasistas y electricistas de Córdoba continúa en igual estado, y que el gobernador realiza gestiones incansables para solucionarlas. También dijo el conde de Coello de Portugal que en Castellón se había constituido la Mancomunidad sanitaria. Esta tarde concurrirá al Congreso para contestar a una pregunta del marqués de Valderrey sobre asuntos de Badajoz. LA EMISION DE OBLIGACIONES : : : : Conforme al anuncio hecho, esta mañana comenzó en el Banco de España la suscripción a las obligaciones del Tesoro. Dese el primer momento se advirtió una gran concurrencia en las ventanillas. La impresión de primera hora no podía ser más buena. A la una de la tarde iban suscritos, en Madrid solamente, 84 millones de pesetas. El capitán general de Madrid ha firmado la sentencia contra el capitán Barrera Cuatro años de destierro y 10.000 pesetas de indemnización Como recordarán nuestros lectores, el día 27 de octubre último se celebró un Consejo de guerra para juzgar al capitán Barrera, autor de la muerte del teniente coronel de Estado Mayor Sr. Castro Girona, suceso que ocurrió en el Retiro. El Consejo de guerra dictó sentencia contra el capitán Barrera, condenándole a cuatro años de destierro y diez mil pesetas de indemnización a la familia del teniente coronel Sr. Castro Girona. La sentencia fue llevada a la aprobación y firma del capitán general de Madrid, señor marqués de Estella, que la ha confirmado. Esta sentencia no implica la pérdida de su carrera militar para el capitán Barrera. Este queda en situación de reemplazo, cobrando la mitad de sus haberes, con el retraso consiguiente. Las Haciendas locales La Comisión ejecutiva de la Asamblea de Ayuntamientos se ha reunido en el día de ayer y visitado al ministro de la Gobernación para gestionar el más rápido despacho de los planes de obras públicas sometidos por los Ayuntamientos de Madrid, Barcelona y otras capitales a la aprobación de aquel ministerio, al objeto de que por el de Hacienda se autorice la imposición de la décima sobre las contribuciones de urbana e industria y comercio, que autoriza la ley de Presupuestos vigente. Tanto el ministro de la Gobernación como el director general de Administración local prometieron a los comisionados acelerar el despacho de aquellos expedientes, de los cuales, los que a Madrid y Barcelona se refieren han sido resueltos favorablemente por el Consejo Central de Sanidad. Seguidamente la Comisión ejecutiva visitó al Sr. Cambó para hacerle igual súplica y para exponerle que, a virtud de la invitación del ministro para que por la Asamblea de Ayuntamientos se le formulase estudio en propuesta de solución para la reorganización de las Haciendas locales, que trata de acometer conjuntamente con el de la Hacienda nacional, había acordado designar una ponencia técnica para que en un plazo de quince o veinte días formule a la Comisión ejecutiva las bases oportunas, ponencia encomendada a los Sres. Vidal y Guardiola, jefe de Hacienda del Ayuntamiento de Barcelona; Sr. Bermejo, secretario del Ayuntamiento de Zaragoza; Sr. Mañas, contador del Ayuntamiento de Madrid, y de dos representantes de Municipios de pequeña población.

CASA REAL

AUDIENCIAS Su Majestad el Rey recibió esta mañana en audiencia a los generales D. Juan Zubia, D. Ricardo Contreras y D. Juan Ceballos; al comandante D. Eusebio Quintero, al capitán D. Secundino Serrán y al teniente D. Juan Quintana. La Reina Doña Victoria recibió a la señora de Villalba, a la marquesa de Ugena y a D. José Seré. La Reina Doña Cristina recibió a la señora de Villacia, a doña Cristina Sánchez Juárez y a la señora de Merelló. UN RAMO DE FLORES PARA LA REINA : : : : El coronel de la benemérita D. Antonio Pons entregó ayer tarde a la Reina Doña Victoria, en nombre de la Guardia Civil, un ramo de crisantemos, como recuerdo de la primera guardia prestada en Palacio por el benemérito instituto. LOS OFICIALES DEL TERCIO : : : : : Esta mañana fueron recibidos por el Rey el Sr. Millán Astray, el comandante Liniers y el capitán Pardo, pertenecientes al Tercio Extranjero, que mañana marcharán para incorporarse a filas. VARIOS MINISTROS EN PALACIO : : : : : A las once de la mañana estuvieron despachando con el Rey los ministros de Instrucción, Fomento y Trabajo, que están hoy de turno. También estuvo en Palacio el ministro de la Gobernación, quien, preguntado por los periodistas sobre el objeto de su visita, dijo que había puesto a la firma regia un decreto de jubilación de un funcionario de su departamento. El Sr. Maura despachó a la hora de costumbre con el Rey. Al salir de Palacio sólo dijo a los periodistas que no ocurría novedad. EL HEROE DEL SEBT Acompañado por el duque de Sevilla, fue recibido esta mañana en audiencia por Su Majestad el Rey Justiniano Martín, el héroe del SEBT. El ministro de Marina ha dirigido al director de Diario Universal la carta siguiente: «Excmo. Sr. D. Daniel López. Mi querido amigo: Al regresar ahora mismo de El Ferrol me entero de cierto revuelo producido por atribuírseme determinadas declaraciones que publica una revista. Recordará usted con cuánta frecuencia he tenido que acudir a la hospitalidad de Diario Universal para negar mi paternidad a lo que esa revista publica, y una vez más lo hago hoy fiado en su benevolencia. Conste, pues, que ni escribo más que en la Gaceta ni hablo más que en el Parlamento mientras desempeñe este cargo. Suyo viejo amigo que le quiere, Cortina.» LO QUE DICE EL DUQUE DE ALMODÓVAR DEL VALLE : : : : : Al conocerse lo hecho por el marqués de Cortina, enviando a Diario Universal la carta que precede, los periodistas se acercaron en el Congreso al duque de Almodóvar, quien, enterado del contenido de aquella se limitó a decir: «El marqués de Cortina puede negar paternidad a lo que he escrito en la revista. Yo no la niego a lo que he escrito. Ahí queda mi carta, que no retiro.» SUCESO MISTERIOSO Asesinato y robo El asesino desaparece sin dejar rastro ninguno : : : : En una casa de vecindad de la calle del Olivar, número 50, se ha descubierto esta mañana un sangriento hecho que aparece envuelto en el mayor misterio. Una joven de vida accidentada, que era inquilina del piso tercero, número 4, llamada, según el contrato de la habitación, Matilde Cebrián, y de apodo «Blanca», fue encontrada muerta sobre el lecho. Tenía una tremenda herida de arma blanca en el cuello, que le seccionaba arterias y vasos importantes. Descubrió el hecho una huésped de Matilde, que dormía en una alcoba inmediata, la cual manifestó que no se enteró de nada de lo que allí había sucedido, hasta esta mañana que al levantarse, vio a Matilde que al parecer dormía con los pies fuera del lecho. Trató de llamarla la atención por ello, y al penetrar en el cuarto se sorprendió al ver que la cama estaba ensangrentada y que Matilde estaba muerta. Abrió asustada la puerta de la habitación y salió al corredor dando voces de auxilio, a las cuales acudieron varias vecinas y la portera. Mientras unos confirmaban el crimen, otros fueron en busca de las autoridades, llegando a poco los agentes Sres. Arias y González Ortiz, y los guardias números 831, Marcelino Valero, y 914, José Antonio Martínez. Poco después llegó el Juzgado. Hicieron algunas investigaciones sobre la persona que pudiera haber cometido el hecho, y nada se pudo poner en claro. Al practicar un reconocimiento en las habitaciones que habitaba la muerta, se encontró una palangana con agua tinta en sangre y una toalla manchada de lo mismo. Esto hace suponer que el asesino, después de cometer el hecho, tranquilamente se lavó las manos y huyó, no sin antes escarrajear un baúl, del que se llevó cosas que se desconocen. La Policía y el Juzgado trabajan activamente para lograr capturar al misterioso asesino.

AVISOS UTILES

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina a plaza de Canalejas. Catarros, tos, asma, voz, curanse con inhalador Caldeiro. 3 ptas. en farmacias. PIELES, Preciados, 10 ENTRESUELO. — Peletería Internacional. Gran surtido en toda clase de pieles a precios económicos. Se reforman, curten y tienen pieles. Compañía Transatlántica El vapor «REINA VICTORIA EUGENIA» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 4 del corriente mes de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, en expedición ordinaria para Canarias, Montevideo y Buenos Aires. El vapor «ALFONSO XIII» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 10 del corriente mes de Bilbao, el 18 de Santander, el 19 de Gijón, el 20 de Coruña y el 21 de Vigo, en viaje extraordinario directo para Habana, y regresando por Nueva York, admitiendo pasaje y carga para ambos destinos. El vapor «ANTONIO LOPEZ» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 10 del corriente mes de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, en expedición ordinaria para Canarias, Puerto-Rico, Habana, Colón y demás escalas del itinerario correspondiente a la línea de Venezuela-Colombia. LA GUARDIA DE PALACIO El desfile de la benemérita El desfile de la Guardia Civil que salía de prestar el servicio de guardia en Palacio constituyó esta mañana una nota curiosa. En la calle Mayor, Puerta del Sol y Carrera de San Jerónimo presenció el desfile un público extraordinario, aparte de un número enorme de curiosos que acompañó desde Palacio a la Comandancia del Sur al piquete. También acudieron a presenciar el cambio de guardia muchísimos oficiales e individuos del citado instituto, para los que era una novedad esta primera guardia que prestaba el piquete en Palacio. El director general de Orden público, señor Millán de Priego, presenció el paso de estas fuerzas desde los balcones de Gobernación. Agua de Solares LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA Reina, 45 duplicado, teléfono 29-29. Noticias generales Ha fallecido en Lérida D. José Sol y Torrens, ex diputado a Cortes, y persona conocida y estimadísima en toda la provincia. Fue presidente de la Diputación provincial y alcalde de Córroba. A sus hijos, y muy especialmente a nuestro querido amigo el ex gobernador civil don Rogelio Sol, enviamos sincera expresión de pésame. Ha dejado de existir en esta corte el letrado D. Ricardo Queralt Sarmento. Reciban su viuda e hijos nuestro más sentido pésame. Ateneo de Madrid.—El lunes 7 del actual, a las seis y media de la tarde, se celebrará la sesión inaugural del curso académico 1921-1922. El secretario primero dará lectura de la Memoria reglamentaria. El presidente, conde de Romanones, pronunciará un discurso sobre el tema siguiente: «Moret y su actuación en la política exterior de España.» Los prácticos de farmacia Sigue el conflicto La huelga sigue desarrollándose en términos pacíficos, sin incidentes en las calles, a pesar de lo cual se han practicado diversas detenciones por intentos de coacción. Los detenidos serán aproximadamente unos quince huelguistas. El número total de los declarados en huelga asciende a 425, de los cuales unos trescientos pertenecen a la Casa del Pueblo. En las farmacias del Centro, más que en las demás distritos, es donde hay mayor embarullamiento para despachar las recetas. En algunos, los farmacéuticos son auxiliados por estudiantes de la Facultad. Pero de todos modos no puede atenderse al despacho con la rapidez que reclama el público. Las oposiciones a Aduanas La «Gaceta» de hoy publica una real orden del ministerio de Hacienda cuya parte dispositiva dice así: «Su Majestad el Rey (q. D. g.), de conformidad con lo propuesto por la Dirección general, se ha servido disponer que se incluya el real despacho por el que se acredita el empleo de oficial a los alumnos que terminaron sus estudios en las mencionadas Academias militares, entre los títulos que habilitan para poder tomar parte en las oposiciones a ingreso en el Cuerpo de Aduanas.» VERIN SOUSAS Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta en farmacias y droguerías.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL CONGRESO

DISEÑO DE LA SESION

Un nuevo nombre fué lanzado ayer en la Cámara al tratarse de las responsabilidades del desastre. Todas las tardes esperamos con ansias, mientras oímos las disertaciones de oradores, mientras oímos las disertaciones de oradores, mientras oímos las disertaciones de oradores...

¿Dónde está la causa del desastre? Fué—se dice—la inmovilidad de algunos oficiales, la mala aplicación del protectorado, la movilización lenta, la falta de buena información, la inacción de las tropas europeas, la muerte del estímulo militar por la falta de recompensas, la escasa capacidad del general Silvestre, la política equivocada seguida con Abd-el-Krim, la deplorable administración directa, la debilidad de trato con el indígena, las rivalidades de los mandos altos y bajos, la fatalidad... Faltaba sólo un nombre, y por fin sonó en el Parlamento: «Mecoc».

El Sr. Rodríguez de Viguri tuvo su primer acierto formidable ayer tarde al apartar energicamente de un tirón, con rabia y dignidad, este tirón sucio y repugnante que fué el impudico tapadero de nuestras faltas del 98. No podemos atribuir a todos el asesinato en montón de nuestros indefensos soldados de 1921. El pueblo lo ha dado todo, hombres y dinero; no hubo una protesta ni una vacilación. Si no hicieron las cosas bien, no fué por culpa de todos, sino de unos cuantos. Y los nombres están en los labios de todos y no son ellos tantos que puedan dejar de contarse por los dedos.

El Sr. Rodríguez de Viguri tuvo el acierto enorme de encauzar, de recoger en un hato todas las desorientadas y dispersas acusaciones. Entre la apretada maleda de las disertaciones de la Cámara abrió el claro de un camino. No; el desastre no está en la inmovilidad de unos cuantos, existentes en todos los ejércitos, ni menos en una ley de organización militar, ni en causas abstrusas y complejas, ni siquiera en la defección de la Pólice indígena, obligada y lógica ante el abandono de las posiciones de segunda línea. Avanza la catástrofe de la presencia en Melilla del general Fernández Silvestre, fracasado en sus relaciones con El Raisuni, repudiado por el prudente general Marina después del asesinato del moro Atalay por el actual bajá de Arcila, protegido del que era entonces comandante general de Larache.

Allí está la fuente, descubierta pese a la amistad fraternal con el orador del buen soldado, pero mal político, de muchas derivaciones posteriores. ¿Quién hizo la propuesta oficial para el nombramiento? ¿Quién, dentro de la más absoluta legalidad constitucional—que no caben malicias en quien debate con excelente buena fe—la refrendó? ¿Por qué se le mantuvo?

Habla el Sr. Rodríguez de Viguri como un gran patriota, como un hombre perfectamente documentado, como un buen español. Tan claramente descubrió el lejano origen cristalino de las aguas turbias y opacas que hoy corren a la vista de todos los que tralan de buscar puras verdades removiéndolo en un fondo, que aparecen con deducciones sencillas aquellas desorganizaciones y efectos deplorables que se han tomado, partiendo de la mitad del camino, por los orígenes de la catástrofe. Liberalidad en los permisos, falta de entrenamiento de las tropas, posiciones ocupadas temerariamente, inmoralidades no castigadas, desorganización absoluta en el surgir mismo de la hecatombe. ¡Ah! Poco queda anterior a la gestión equivocada: el mal empleo de la Pólice indígena como arma de choque y la no instauración del Protectorado en nuestra zona.

Hemos oído bastante. ¿Para qué detenerse en las mil observaciones atinadas, como de hombre expertísimo, antiguo funcionario consular del Protectorado, maestro en las cuestiones marroquíes, del Sr. Rodríguez de Viguri? Ese espectáculo administrativo de Marruecos, que nos retrotrae a la bacanal de las colonias; ese modelo de los Juntas municipales, regidas por hebreos e indígenas en comunidad con los españoles, mejores que otras nacionales; la denuncia sobre los emboscados, quedan al margen de la discusión. Sólo queda con relieve enorme, como otra acertadísima visión de los hechos reales, esa invasión al necesario castigo de los rifeños. Por encima de todas las culpabilidades, ¡la de ellos!

No es tan perogrullo esto que no sea oportuno decirlo, que hasta el propio Presidente del Consejo habló de un concepto personal y prudente del castigo. Ellos, los directores, los más responsables. Ellos, con sus barbaries, con sus ingravitudes, con sus ferocidades, con sus fanatismos de otros tiempos. El Sr. Rodríguez de Viguri habló como han hablado pocos, porque habló de lo que conocía.

LA SESION DE AYER

Se abre la sesión a las tres y media, bajo la presidencia del Sr. Sánchez Guerra. En los escaños, pocos diputados. Ocupa el banco azul el ministro de Gracia y Justicia.

Ruegos y preguntas

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA continúa contestando al Sr. Torres sobre la situación del Banco de Barcelona. Repite el último concepto de su interrum-pido discurso: hasta que la Junta de acreedo-

res solicitó la declaración de nulidad, el Juzgado procedió con normalidad absoluta. Da lectura del escrito en que se pedía la referida nulidad.

El Juzgado—dice—accedió a lo solicitado por la Junta de acreedores, o sea a que un delegado la representase en las reuniones del Consejo del Banco.

Como el incidente ha de resolverse en estricta justicia, según el ministro, no se puede aceptar la intervención tutelar del Estado, que en esencia obra ya en las leyes.

El contenido de éstas es suficiente para la resolución del caso.

La petición de que intervenga el ministerio fiscal será atendida; pero para conseguir la pronta terminación de las actuaciones.

Asegura el ministro que en todo momento cumplirá con su deber.

El Sr. TORRAS ruega que se le permita rectificar.

El PRESIDENTE: Estoy conforme; se suspende esta discusión.

Un incidente

El Sr. BALPARDA: Pido la palabra. El PRESIDENTE: No hay palabra. El Sr. BALPARDA: Tengo necesidad de hablar.

El PRESIDENTE: Ahora no es posible. El Sr. BALPARDA: Pues hablaré. El PRESIDENTE: Obedezca S. S. a la Presidencia, Sr. Balparda. Ha quedado terminada la discusión.

El Sr. TORRAS: Esto es un abuso. El Sr. FOURNIER: Un atropello. El PRESIDENTE: No hay atropello. ¡Orden!

(Entre campanillazos de la presidencia, los Sres. Fournier, Torres y Díaz de la Cebosa interrumpen a grandes gritos.) El Sr. GUERRA DEL RIO: Favorezcáis la inmunidad del Banco de Barcelona.

El PRESIDENTE: Eso no es mas que una apreciación injusta.

El Sr. TORRAS: Bien clara está la inmunidad.

El Sr. RAHOLA: ¡Haya paciencia! El Sr. TORRAS: No puedo tenerla. Hablo en nombre de muchos arruinados.

El Sr. RAHOLA: Pues yo, que soy uno de los perjudicados, me aguantó. (Restablecida la tranquilidad después de este incidente, se pasa a otro asunto.)

Cuestiones de enseñanza

El Sr. VINCENTI explica una interpelación sobre estas materias y señala la necesidad de mejorar la enseñanza. Recuerda un viaje que hizo a Bruselas, adonde llevó la representación de España en un Congreso de educación popular. Allí expuso que España, en tres conceptos distintos, se hallaba en el límite de todo progreso: en punto a lo que el orador llama estado político y estado jurídico, así como en el estado intelectual. En el político tenemos el sufragio universal; en el jurídico, el Jurado; en el intelectual, la admisión de la mujer en las carreras universitarias.

Recuerda que pronunció el nombre de Cajal entre grandes aplausos de los asambleístas, que le rogaron dijera este nombre varias veces para aprender a pronunciarle. El se prestó a ello con regio acento (Risas.) Finalmente cree que los ministros liberales no cumplen su misión en el Gobierno, y dice que cuando termine la actual situación habrá que hacer una desinfección si no cuenta a lo menos con los suficientes para que puedan volver a los bancos de la izquierda.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA habla de las dificultades que se han opuesto a la concesión de créditos para la creación de nuevas escuelas, dificultades que pronto quedarán subsanadas.

Se refiere después a la reorganización del Consejo de Instrucción pública, de que ha hablado el Sr. Vincenti, y dice que éste se queja principalmente por la designación de sus miembros.

Niega que haya inclinado la balanza en el sentido de la derecha. Esto es inexacto. Está seguro de que ninguna de las personas que integran el Consejo merece que recaigan sobre ellas la menor sospecha.

La Comisión permanente, designada directamente por las Secciones, está integrada por personas a quienes no se las puede tachar de clericales.

Se refiere al nombramiento del padre jesuita Ruiz Amado, para justificar la designación, por tratarse de una personalidad conocida en el extranjero.

(El orador habla con voz apenas perceptible.) Termina insistiendo en que en la designación de los consejeros de Instrucción para nada han influido los cargos que anteriormente pudieran haber desempeñado.

El Sr. VINCENTI rectifica y dice que el padre Ruiz Amado ha sido llevado al Consejo por los jesuitas, y que sobre su ilustración y su inteligencia de la Orden nada hará que no sea lo que ésta le aconseje.

Pues qué—dice el orador—, ¿caso no ha ido el padre Ruiz Amado al Consejo de Instrucción pública mas que llevado por los jesuitas?

También rectifica el ministro de INSTRUCCION PUBLICA. Queda suspendida esta discusión.

ORDEN DEL DIA

El debate sobre Marruecos

El marqués de OLERDOLA manifiesta que más importante aún que definir los errores pasados, es conocer el criterio del Gobierno sobre el porvenir de nuestra acción en Marruecos.

Dice que los ministros tienen expuesto cada uno por sí sus criterios sobre Marruecos. El Sr. Cambó tiene dicho que Marruecos es una sangría que España no puede soportar. ¿Quién no recuerda la frase del Sr. Cambó de que le producía espanto el momento en que España tomase posesión de la

zona? También ha dicho que nuestra acción no puede ser parálisis a la de Francia, por ser distintos nuestros medios.

No puede perdonarse que en el momento más álgido de la cuestión se diluya, se esfume el pensamiento del Gobierno.

Manifiesta que antes de actuar en Marruecos hay que conocerle, así como también los procedimientos seguidos allí por otros países.

Requiere al Gobierno para que declare cómo ha de ejercer España el protectorado, aparte de la acción militar, y cómo ha de ejercer su soberanía a través del jefe.

Lee palabras del Presidente del Consejo y de su hijo el conde de la Mortera sobre Marruecos.

Habla de una inercia étnica de nuestra raza; atribuye la labor del general Fernández Silvestre a la fatalidad. (El Sr. PRIETO interrumpe y provoca protestas.)

No se deben difundir en el Parlamento rumores que se mantienen por ahí. (Muy bien.)

Si el nombramiento del general Silvestre era fruto de un error, tenemos derecho a pedir que se haga público.

Toda la campaña catalanista que se hizo en Barcelona fué un toque de alerta ante la constitución de este Gobierno.

Recuerda el artículo del 2 de agosto de «La Veu de Catalunya», en que se decía que el general Silvestre no recibía inspiraciones del Gobierno ni del alto comisario, lo cual no fué un toque de guerra, sino de alerta, como queda dicho.

Recuerda que el otro día, cuando el señor vizconde de Eza leía una correspondencia, particular del alto comisario, fué atajado por el Sr. Maura y por el Sr. Cervera; pero aquella correspondencia demostraba el conocimiento que de los hechos tenía el general Berenguer.

Dice que, sin llegar a las causas infinitesimales que pudieran llegar a concretarse en un expediente, el instinto del pueblo encuentra una responsabilidad, aun reconociendo todos sus merecimientos, en el general Berenguer, como jefe superior del ejército de Marruecos.

Habla después de las recompensas. El PRESIDENTE: Tiene ese asunto lugar preciso y concreto para su discusión en el orden del día.

El marqués de OLERDOLA: Conformes. También hay que estudiar las causas de por qué no se pudo hallar rápidamente medios para acudir en socorro de la columna de Monte Arruit.

Pide al Presidente del Consejo que hable con mayor claridad y que manifieste lo que se ha de hacer en Marruecos.

No podemos conceder un voto en blanco al Gobierno, sin saber previamente adónde vamos. (Muy bien, muy bien.)

El ministro de la GUERRA: Es un deber del Gobierno mantener el prestigio de las autoridades militares de Marruecos. La manera como lleva la campaña el general Berenguer merece la gratitud del país.

El general Berenguer tiene la confianza del Gobierno, y creo que la merece por sus hechos pasados y por los presentes. (Muy bien en los ciervistas.)

Interviene el Sr. Besteiro

El Sr. BESTEIRO comienza leyendo una carta del Raisuni al coronel Gómez Jordana, en la que se habla de un plazo dado a Berenguer para realizar un plan en Marruecos.

Advierte luego que en estos últimos años se ha hablado mucho de la campaña por Tánger y recuerda el discurso del Sr. Maura en Beranga, en el que se pedía condicionar la neutralidad a actos de Francia, que tiene intereses comunes con nosotros en Marruecos.

Después de la batalla del Marne se propuso a España la firma del estatuto de Tánger; pero en las alturas de la vida política española habla grandes devociones germanófilas, y con el señuelo de ventajas que puso Alemania, se demoró esa firma.

Siendo Romanones presidente del Consejo se inició una negociación para el abandono de Marruecos.

Asegura que la cuestión de Marruecos es una necesidad de la Monarquía.

Es natural que Francia desee que pacifiquemos Marruecos, pues necesita que queden expeditos los caminos de las dos grandes líneas militares de Ceuta y Larache.

Volviendo al tema de las responsabilidades, dice que podían haberse cometido faltas graves, y sin embargo, ser de una necesidad nacional estar en Marruecos. Comprende que así piensen los que piensan en monárquico.

Asegura que ahora, como en 1909, el país no sabe a qué ha ido a Marruecos, y agrega que aquí se debe contestar esa pregunta, para que sepa si debe o no seguir prestando su concurso.

Se ha dicho que Marruecos lo necesitamos para afirmar nuestra personalidad internacional, y nuestra ida a Marruecos nació con la cuestión de los Tratados, sin más propaganda que una carta del conde de Romanones.

Se ha alegado la necesidad de no tener dos fronteras con Francia, una al Norte y otra al Sur, cuando la frontera Sur la tenemos estando en Marruecos.

Lo que pasa es que tenemos un conocimiento arcaico de la diplomacia y lo aplicamos a nuestra política internacional.

Otra razón que se da de nuestra permanencia en Marruecos es la riqueza de las minas y los bosques del Rif; pero los que tal afirman no conocen los Tratados, pues éstos disponen que el comercio y la industria han de ser allí libres.

Las minas están sometidas al fallo de un Tribunal internacional, con residencia en París, que hace poco ha dado un fallo en favor de unos títulos españoles. La riqueza total de Marruecos está por determinar. Manifiesta que las pasiones indómitas de

los rifeños son excitadas por las operaciones militares.

Compara la acción militar francesa con la nuestra, y dice que aquélla prospera porque por delante habían enviado sabios que no se los comían los bereberes y argelinos disfrazados de morabitos y mendigos y cuando llegaban los militares sabían qué terreno pisaban. Lo contrario de lo que nos ocurrió a nosotros en 1909.

A la acción del Ejército francés sigue toda la acción de cultura francesa, y eso no ocurre en el Marruecos español.

Cree, pues, que no será fácil convencer a nadie de que vamos al Rif a conquistar grandes riquezas.

Hay otra tesis para defender nuestra estancia en Marruecos, que es la conservadora, y la que parece que patrocina el partido, o nebulosa o lo que sea, que acudilla el señor Maura, y es la de la defensa nacional.

Nos hablaba el Sr. Cambó de que España era una nación mediterránea y necesitaba posiciones en las costas de Marruecos.

Y se habla de la dominación del Estrecho, sin comprender que de esto ya no se hace caso en el mundo. Es imposible que una nación débil se comprometa a mantener el dominio de un Estrecho.

Hace historia de las vicisitudes por que ha pasado nuestra oficialidad hasta que vinieron las Juntas de Defensa, que los Gobiernos han procurado amamantar.

Insiste en que hay que exigir responsabilidades al general Berenguer; pero también a los políticos culpables, que han aprovechado estas circunstancias para realizar una movilización de 150.000 hombres para llevar a cabo el objetivo de conquista, que será un fracaso.

Termina afirmando que a Marruecos no ha ido España, sino la Monarquía española.

El ministro de la GUERRA le contesta y dice que los señores Maura y ministro de Estado darán respuesta a varios temas de los desarrollados por el diputado socialista. El se limitará a recoger el aspecto militar del discurso.

Afirma que el Ejército debe ser el ciudadano que cumple con su deber, y que no podrá probar nadie que sea el servidor de una política o de un ideal.

El Ejército va a Marruecos en el cumplimiento de un deber y llena satisfactoriamente su cometido.

El pueblo da un ejemplo que muchos no le creían capaz de dar, y eso después de muchos años de tristezas y de flaquezas.

Después de los sucesos de julio, es imprescindible una acción militar en Marruecos.

Lo hecho ahora por España revela que cree que un secreto impulso nos debe llevar a todos al sacrificio. Todos han comprendido que éste es un momento grave, y la guerra de Marruecos es algo más que un episodio y una campaña colonial.

No se puede culpar al Gobierno porque no evite la difusión de las crueldades cometidas por los moros. Lo censurable sería exagerarlo; pero lo de Monte Arruit, aun con los relatos y los gráficos de la prensa, aún no se sabe realmente lo ocurrido.

Allí se han asesinado dos mil españoles, desarmados después de un pacto.

Se les ha matado en montón, con los médicos a la cabeza y los heridos aún en las camillas.

Se han encontrado 600 cadáveres a kilómetro y medio de la fortaleza donde fueron llevados prisioneros.

Esto no podíamos evitar que lo conociera, no ya la opinión española, sino la universal. Después de esto, nadie puede hablar de crueldades nuestras y de atropellos al derecho de gentes.

Todo eso lo hicieron kabilas que sin nosotros hubieran perecido de hambre y carecido de la civilización que les llevamos.

No obstante, las autoridades españolas han tomado medidas para evitar agresiones a los moros.

Dedica elogios a Abd-el-Kader, que es un gran amigo de España y a quien se le ha nombrado kaid de Benisicar.

Todo se esclarecerá y se exigirán las debidas responsabilidades.

Los ministros somos los únicos responsables de los actos de Gobierno.

Todos estamos aquí para responder—agrega—, y todo se dilucidará.

Termina dedicando grandes elogios al general Berenguer.

Se lee la proposición del conde de Romanones, que pide al Gobierno la declaración de sus propósitos en la cuestión de Marruecos, y se suspende el debate, levantándose la sesión.

EN EL SENADO

LA SESION DE AYER

A las cuatro menos cuarto abre la sesión el Sr. Sánchez de Toca.

En el banco azul, el Presidente del Consejo y los ministros de Fomento y Gobernación. Jura el cargo de senador el capitán general de la Armada Sr. Chacón.

El Sr. FABIE explica su anunciada interpelación sobre la carestía de la vida, ocupándose en su largo discurso de la carestía de la vivienda, alimentación, calzado y transportes, y propone varias reformas para evitar el mal.

Se lamenta del fracaso que ha tenido la Administración en la introducción del trigo argentino, que lleva costado más de 500 millones al país.

El marqués de la HERMIDA: Mil millones, porque ahora resulta que el trigo se ha perdido.

Continúa el Sr. FABIE, pasando a ocuparse de la carestía del pan, circunscribiéndose al estado del problema en Madrid.

Afirma que en la corte de España se agrava el vergonzoso problema del pan porque éste, a más de otras causas, está encarecido por el excesivo número de panaderías y de obreros de las Artes blancas.

Cree que la introducción de carnes congeladas no ha producido abaratamiento en los mercados.

Se ocupa después de la carestía de otros artículos.

Pide al Gobierno que sea modificada la ley de caza, porque sólo favorece a las clases poderosas.

Vuelve a tratar de las subsistencias, extrañándose de que el Gobierno no castigue duramente a los acaparadores.

El ministro de la GOBERNACION saluda a la Cámara, donde habla por primera vez.

Contestando al Sr. Fabié dice que los puntos del discurso de este orador atañen más al ministerio de Fomento y al del Trabajo que a su departamento.

Afirma que los gobernadores de provincias se ocupan del abaratamiento de las subsistencias.

ORDEN DEL DIA

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior. El Senado pasa a reunirse en Secciones y se levanta la sesión.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Días 2, Días 3. Rows include: 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores Industriales (acciones), Ferrocarriles, Obligaciones, Valores extranjeros, Cambios.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

Una gran vergüenza. Evidentemente la producen las faltas en la escritura o puntuación, evitables consultando la insuperada «Ortografía», de Martínez Mier (sexta edición, 453 páginas), que resuelve en el acto toda duda. La librería de Francisco Beltrán, Príncipe, 16, Madrid, remite a provincias los libros anunciados en esta sección y cualquier otro contra reembolso o previo recibo del importe.

Los trigueros

En su entrevista con los periodistas manifestó el Sr. Maestre que había celebrado una interesante reunión con los representantes de trigueros, a la cual había asistido el Sr. Cambó, con el objeto de buscar garantías para ellos y que el pan no suba.

«Claro es—añadió—que cuando el precio se eleva siempre se echa la culpa unas veces al ministro y otras al gobernador y alcalde. En fin—agregó—, yo lo llevaré al Consejo de ministros.»

A continuación dijo el ministro que el problema de transportes va normalizándose, sobre todo después de la disposición dictada sobre preferencias.

Terminó diciendo que había recibido gran número de peticiones de agricultores a fin de que se proceda a combatir la plaga de la langosta en aquellos términos donde se cria, practicándose la roturación de terrenos.

Como el crédito consignado para este servicio está agotado, y hay uno pendiente en el Congreso, el ministro se propone activar la pronta y favorable solución del mismo para atender a las justas aspiraciones de los reclamantes.

Desde Barcelona

Visita a la Aduana

Barcelona, 3.—Esta mañana, el gobernador civil, Sr. Martínez Anido, acompañado del jefe superior de Policía, general Arlegui, y su secretario particular, han visitado la Aduana. En dicho establecimiento han sido

recibidos por el administrador. Recorrieron todo el edificio y quedaron altamente satisfechos del funcionamiento del mismo. Les despidieron en la puerta el administrador y altos empleados de la Aduana.

A la salida estuvieron a visitar las obras de la montaña de Montjuich, que se realizan para la Exposición de Industrias Eléctricas. Les acompañaron el comisario, Sr. Peña, y otros individuos de la Comisión.

Elección parcial

Está definitivamente acordado que la Unión Monárquica Nacional presente candidato en las próximas elecciones a diputado a Cortes por el distrito de Villanueva y Geltrú, convocadas para el 20 del actual. Ha sido designado el abogado D. Carlos Crehuet, que ya fue proclamado candidato en las elecciones de diciembre último. El otro candidato es el que era diputado Sr. Bertran y Mustiu.

El Sr. Alba

En el expreso regresó anoche a Madrid el ex ministro Sr. Alba. Le despidieron numerosos amigos políticos y particulares.

UNA SUSCRIPCIÓN DE LA CRUZ ROJA

Para el sanatorio de San José y Santa Adela

En el incendio ocurrido hace varios días en el sanatorio de San José y Santa Adela sufrió muy principalmente los efectos del siniestro la capilla del establecimiento benéfico, donde quedaron destruidos los ornamentos sagrados.

Las damas de la Cruz Roja han hecho un llamamiento a todas las personas que puedan contribuir a la suscripción abierta para restaurar la referida capilla.

De todas partes

Los submarinos alemanes

Londres, 3.—Se ha declarado en la Cámara de los Comunes, en nombre del Almirantazgo, que con objeto de cumplir el acuerdo tomado con los aliados de que los submarinos alemanes, entregados en un tiempo especificado, habían de ser destruidos, y no habiendo podido serlo todos, pues algunos de dichos submarinos, que fueron empleados para pruebas y experimentos, no pudieron ser destruidos en la época fijada, han sido hundidos en alta mar. Otros han sido vendidos a los destructores de barcos.

La hija de Erzberger

Amsterdam, 3.—Se comunica que la señorita María Erzberger, hija del ministro alemán asesinado, ha tomado los hábitos en el convento de Heet, situado al Sur de Holanda. Los nombres de la nueva religiosa son María Gertrudis. El Papa la ha dirigido un telegrama de bendición.

El culto al soldado anónimo

Roma, 3.—Durante la tarde y toda la noche, una multitud inmensa, silenciosa y emocionada, ha desfilaro respetuosamente ante el féretro del soldado anónimo, depositando gran cantidad de flores y ramos.

Continúan velándole los condecorados con la medalla de oro y Comisiones de mutilados, madres y viudas. También lo han hecho representaciones de los antiguos combatientes.

En todas las ciudades, con motivo del día de la Conmemoración de los Difuntos, se han celebrado solemnes ceremonias en memoria de los soldados muertos durante la guerra.

Reuniones clandestinas

Varsovia, 3.—La Policía de Lemberg ha

descubierto en la catedral de San Jorge a numerosos comunistas rutenos reunidos en Congreso, deteniendo a muchos de ellos, miembros de las organizaciones secretas ucranianas, en poder de los cuales se hallaron proclamas y folletos diversos.

Noticia desmentida

Sofía, 3.—En una nota de carácter oficioso se desmiente la noticia publicada en varios diarios del Extranjero, relativa a una supuesta movilización de dos divisiones búlgaras y a un atentado del que se ha hecho víctimas a dos ministros y un general.

BOLETIN RELIGIOSO

Viernes 4 de noviembre de 1921

Santos del día.—Santos Carlos Borromeo, arzobispo; Juanico, abad; Emérico y Amanicio, obispos, confesores; Filólogo Pátrobas, Nicandro, Porfirio, Bidal, Próculo y Agrícola, mártires; Santa Modesta y beata Elena, vírgenes.

La misa y oficio son de San Carlos, con rito doble y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de la Almudena, y continúa la novena a su titular; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cinco, el ejercicio, predicando D. Angel Ruáu, preces y reserva.

En las Salesas del Segundo Monasterio, a las cuatro, ejercicio del primer viernes de mes, y predica un padre de la Compañía de Jesús.

En el santuario del Perpetuo Socorro, en la misa de ocho, se hará el ejercicio del primer viernes de mes.

Novenas y ejercicios del mes de ánimas.

En Covadonga, a las cinco.

En el Salvador y San Nicolás, a las seis, siendo orador el Sr. Jaén.

En el santuario del Perpetuo Socorro, a las cinco y media, y predica el padre Ga-marra.

En San Luis, a las seis, predicando el Sr. Sanz de Diego.

En la iglesia Pontificia, a las seis, y predica el padre Barredo.

En San Marcos, a las seis y cuarto, y predicará el Sr. Montero.

En Calatrava, a las seis, predicando el padre Manila.

En San Ginés, a las cinco, siendo orador el Sr. Romo.

En el Sacramento, a las cinco y media, y predicará el señor rector.

En el Carmen, a las seis.

En los Servitas, plaza de San Nicolás, a las seis.

En Santa Cruz, a las cinco y media, predicando el Sr. Biesá.

En el Cristo de la Salud, a las seis, y predica D. Manuel Fernández.

En San José, a las seis.

En San Sebastián, a las cinco y media, siendo orador el Sr. Solís.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en las Servitas, Caballero de Gracia, Santo Cristo de la Salud, San Luis, San Sebastián, Santa Teresa y Santa Isabel, Santos Justo y Pastor, Carmen, Santa Cruz y Santa Bárbara.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno: Cor María.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7



UNICAMENTE PARA LOS

QUE NO SUFREN DE LOS PIÉS

Todos los que tienen los pies sensibles y fácilmente doloridos se ven con frecuencia obligados a calzar verdaderas «barcozas» si no quieren sufrir de un modo atroz al menor cansancio. Y sin embargo no es siempre la presión del calzado la causa de tanto padecimiento; pues en la mayoría de los casos, podéis fácilmente prevenirlos evitando vuestros males de pies con baños saltrados.

Basta disolver un puñado de Saltrados en un cubito de agua bien caliente, y sumergir los pies durante unos diez minutos. Tales baños transformados en medicinales y ligeramente oxigenados, descansan y reposan los miembros doloridos, de un modo sorprendente y son de absoluta eficacia contra los diferentes males de pies: toda hinchazón y herida, toda sensación de dolor y de quemadura, desaparecen como por encanto. Además los Saltrados reblandecen las más gruesas durezas y callosidades dolorosas a tal punto, que podéis quitarlas fácilmente sin necesidad de navaja ni tijeras, operación siempre peligrosa.

La composición bienhechora de estos baños los hace igualmente muy eficaces para prevenir y combatir los desagradables efectos de un sudor excesivo.

Los Saltrados Rodell se hallan en paquetes de media libra poco más ó menos y a un precio módico en todas las buenas farmacias; después de haber empleado un sólo paquete, el calzado más estrecho os parecerá cómodo, como el más usado.

El precio de compra os será reembolsado sin dificultad alguna si el uso de los Saltrados Rodell no os dá completa satisfacción. Desconfiad de las imitaciones.

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, París.

BAUME BENGUE

Curación radical de

GOTA-REUMATISMOS NEURALGIAS

De venta en todas las farmacias y droguerías.

UROMIL

CURACIÓN RACIONAL DEL

—ARTRITISMO—

REUMA

ARENILLAS

GOLICOS

GOTA

CÁLCULOS

NEFRÍTICOS

El UROMIL normaliza las funciones de la nutrición impidiendo la formación del ácido ÚRICO. Sólo los médicos pueden fijar el valor terapéutico de un específico: sometido a su sanción.

Enfermos desengañados, rebeldes a todo tratamiento, curarán rápidamente con el inofensivo UROMIL, y tomado de 10 a 15 días en diferentes periodos del año, evita la repetición de nuevos ataques.

De venta: en Centros de específicos y Farmacias



TERCER ANIVERSARIO
LA SEÑORA

D.ª Teresa Chardenal de Thiebaut

Falleció el día 5 de noviembre de 1918

R. I. P.

Su viudo, D. Alberto Thiebaut; hijos, D. Alberto Ignacio, doña María Teresa y D. Remigio; madre; hijas políticas, doña María Paz Milla y doña Emma Vaeza; hermanos y demás parientes,

RUEGAN una oración por su alma.

Todas las misas que se celebren el día 5 del actual en la parroquia de San Sebastián, iglesia de las Calatravas e iglesia de San Manuel y San Benito, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. (1)

Para Esquelas «LA SOLUCION». Pedro Jose Garcia Morcillo, Plaza de Çelenque, 1. T. 17-48.

UN HERMOSO PECHO

ES EL TESORO MAS PRECIOSO DE LA MUJER

Por linda que sea su carita, no es nada si al mismo tiempo no ofrece a las miradas la elegante y graciosa línea que solo un buen busto puede darle.

Si Vd no tiene el pecho lo bastante desarrollado, si los pechos fatigados por la maternidad o sencillamente atrofiados, no presentan la firmeza que toda mujer tiene el derecho de inspirar.

Miro lo que «VENUS CARNIS» ha hecho con una de nuestras clientes.

En un mes le dara el resultado que esta buscando, devolviendole aquella esbelta línea que sera su encanto y su gracia.

Miren el sentimiento que toda mujer tiene el derecho de inspirar.

Miro lo que «VENUS CARNIS» ha hecho con una de nuestras clientes.

En un mes le dara el resultado que esta buscando, devolviendole aquella esbelta línea que sera su encanto y su gracia.

Sección del seno al principio del tratamiento

Sección del seno después de 2 semanas del tratamiento

Sección del seno después de 1 mes del tratamiento

meza deseada si con ello sus hoyuelos revelan excesiva flaqueza, puede estar convencida de que en todas partes encontrará Vd indiferencia que en muchos casos podrá considerarse como mortificadora ofensa.

Si lleva un vestido con cuello alto para disminuir su flaqueza, se abrirán del subterfugio y se reirán. Si se atreve a ir escotada enseñando lo que mas bien debiera esconder, todos serán sin compasión para Vd.

No se exponga mas a heridas de amor propio; tenga la voluntad de volver a ser verdadera mujer, capaz de inspirar a los que la miran el sentimiento que toda mujer tiene el derecho de inspirar.

Mande el VALE adjunto al INSTITUTO VENUS CARNIS, DIVISION 306 F 50, Rue de Turanne, PARIS, juntando 0.50 en sello o Vale-Respuesta Internacional y así recibirá gratis, bajo sobre cerrado, sin compromiso, los datos referentes a tan maravilloso metodo.

INSTITUTO «VENUS CARNIS»
Division 306 F 50, rue de Turanne, Paris (France)

Nombre _____
Direccion _____

VINO Y JARABE DE DUSART

al Lactofosfato de Cal.



EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anémia, colores pálidos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo.

PARIS, 8, rue Violonne y en todas las Farmacias.

Ovoides, 3,50 saco de 40 kilos

San Vicente, 3, tel. 13-55 J; Pez, 14; Aguilera, 47; Jesús y María, 8; Barco, 13, tel. 12-50 M; Calatrava, 16; Alcalá 130, tel. 185 S; Valencia, 2; Glorieta de Quevedo, 3, tel. 673 J; Santa Brígida, 22; Embajadores, 57; Fabrica y Almacenes, Peñuelas, 10, tel. 604 M.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la POMADA de la V.ª FARNIER

150 Años de Exito

PRINCIPALES FARMACIAS

Sacerdote francés admite niños de buenas familias para practicar francés. Vids de familia. Curá FUY-VERIER, Mansle, Charente-Francia.

ESTERAS tinóleum, terciopelos. Gran saldo verdad, todo a mitad de precio. Telef. 20-20 J, SALLINAS.—5, Carranza, 5.

ANUNCIOS ESQUELAS

"GRANDES DESCUENTOS, TARIFAS GRATIS."

LA SOLUCION

PEDRO JOSE G. MORCILLO

PLAZA de CELENQUE-1 MADRID.

TELEFONO M. 17.48.



EL SEÑOR

Don Ricardo Queralt y Sarmiento

ABOGADO

JEFE DE NEGOCIADO DE 1ª CLASE DEL MINISTERIO DE HACIENDA

Ha fallecido el día 3 de noviembre de 1921

Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Carmen Gómez; sus hijos doña Josefa, doña Consuelo, D. Manuel y D. Eduardo Queralt; hijos políticos, D. Manuel y D. Evaristo Zaragoza Gómez y doña Luisa Martínez; nieto, Luisito; hermana, doña Luisa Queralt; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará el día 4 del corriente, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Herposilla, núm. 71, al cementerio de la Sacramental de Santa María, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despidе en el cementerio. Se suplica el coche.—No se reparten esquelas. (A)

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

56 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. — Seguros contra incendios.

Seguros de valores. — Seguros contra accidentes.

Seguros marítimos.

ALCALA, 43, MADRID

AVISO

La casa que paga más por toda clase de alhajas, de oro, plata, platino, dentaduras y PLAPELETA DEL MONTE es Plaza Santa Cruz, 7, Plateria. — Telefono 772 M

BIKORMORINE cura todas las heridas y contusiones de los animales. Cuatro pesetas caja. Farmacias y Droguerías.

LOS TIROLESES

ANUNCIOS

ROMANONES, 7 y 9.